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Muzejní noc 
2026
V pátek 29. května vás srdečně zveme 
na svitavskou muzejní noc, která i letos 
nabídne pestrý program a jedinečnou 
večerní atmosféru v prostorách muzea, 
Ottendorferovy knihovny i muzejní za-
hrady. Program odstartuje v 17:00 ver-
nisáží letní výstavy Velké dobrodružství 
malé lokálky, která připomene 130. vý-
ročí místní dráhy Svitavy–Polička. Její 
příběh více představí spoluautor výsta-
vy Pavel Stejskal v rámci komentované 
prohlídky, která začne v 17:30.
Od 17:30 až do 21:30 budou v muzej-
ních dílnách i na zahradě probíhat tvůr-
čí aktivity pro všechny věkové katego-
r ie. Vedle obvyklých výtvarných 
a řemeslných činností se můžete těšit 
také na ukázku řízení vlakové dopravy 
a zabezpečovacího zařízení, přímo 
ve výstavě bude v provozu modelové 
kolejiště pana Milana Meisla ze Svitav.
Chybět nebudou ani oblíbené noční 
prohlídky Ottendorferovy knihovny, 
na které jsou zváni děti i zájemci o svi-
tavskou historii a architekturu. Návštěv-
níci si „vychutnají“ pohádkový příběh 
V. O. Ottendorfera, ...

Pokračování na straně 2

Krajský den dobrovolnictví 
bude letos ve Svitavách
Putovní událost, která se stala tradicí v Pardubickém kraji, tentokrát zavítá k nám do Svitav. Uka-
zuje šíři dobrovolnictví napříč regionem a představuje centra a organizace, které dobrovolníky 
přijímají, vysílají nebo s nimi spolupracují. Dobrovolnictví totiž často přináší víc než „jen“ pomoc: 
nové zkušenosti, smysluplné vztahy, pocit sounáležitosti i radost z toho, že člověk může být dru-
hým oporou. A právě o tom všem bude tento den: o tom, jak i malý čin dobra dokáže měnit svět 
kolem nás i v nás samotných, a o pocitu naplnění, který dobrovolnictví přináší.

Akci pořádá Dobrovolnické centrum Krůček 
Svitavy a uskuteční se 12. května na náměstí 
Míru ve Svitavách v čase 8:00–16:00. Po celý 
den můžete potkat organizace z kraje i místní 
služby, které s dobrovolníky pracují, zeptat se 
na cokoliv, co vás zajímá, a na vlastní kůži si 
vyzkoušet roli dobrovolníka v mnoha podo-
bách. Těšit se můžete třeba na tvořivé aktivity 
Městského muzea Svitavy, které se pyšní nej-
větším počtem dobrovolníků u nás ve Svita-
vách. Dozvíte se více o programu DofE (Duke 
of Edinburgh’s Award), který motivuje studen-
ty na školách k osobnímu rozvoji skrze dobro-
volnické výzvy, i o zapojení dobrovolníků v Ne-
m ocnici Svitavy, Seniorcentru a  dalších 
sociálních službách. Škála je pestrá, takže si 
každý najde oblast, která je mu nejbližší – 
a možná vás překvapí, kde všude se dá přiložit 
ruka k dílu a čím můžete přispět do našeho 
svitavského „moře dobra“. 

Program doplní vystoupení Nízkoprahového 
klubu Díra v dopoledních hodinách a Taneční 
školy Scarlett odpoledne, která přinesou energii 
a radost skrze tanec. Hlavním bodem bude oce-
nění a představení dobrovolníků od 13:00, do-
plněné o inspirativní příběhy z našeho města.
Přijďte si pro svůj kousek dobra, nasát jedineč-
nou atmosféru plnou pozitivní energie a sezná-
mit se s tématem dobrovolnictví tak, jak ho 
ještě neznáte. Možná právě tady objevíte svou 
cestu k pomoci druhým – a i k sobě samému. 
Čekáme na vás!	 Anděla Buchtová

05Basketbaloví Tuři
jsou opět ve finále!282 Třicátý kytičkový den

proti rakovině
Svitavští světáci:
Klára van Sas22

Svitavský informační měsíčník
květen 2026

Úterý 12. května / 8.00–16:00 hod. 
součástí programu jsou vystoupení 
Nízkoprahového klubu Díra a taneční 
školy Scarlett
13:00 hod. Ocenění dobrovolníků
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Ptáte se místostarosty Pavla Čížka
Máte v plánu zabývat se situací s parkováním u smuteční obřadní síně? Přijde mi nedů-
stojné, že truchlící lidé, kteří přijedou na pohřeb, ani nemají kde zaparkovat. A. S.

„Ano, situaci již ře-
šíme. Uvědomme 
si, co vlastně způ-
sobuje problémy, 
které naznačujete, 
u obřadní smuteční 
s íně. Jde o  to, že 
na volných parko-
v acích místech 
a odstavných plo-
chách parkují řidiči, 
k teří do  okolních 
m íst jezdí do  za-

městnání či do školy a také přestupují 
na vlakové spoje.
Našli jsme tedy po dohodě s Dopravním 
inspektorátem Policie ČR a odborem do-
pravy Městského úřadu Svitavy řešení, kdy 
parkování upravujeme dopravním znače-
ním a úpravou provozu v území. Na parko-
višti před kaplí Pravoslavné církve bude 
větší část parkovacích míst časově vyhra-

zena pro účastníky smutečních obřadů 
a návštěvníky hřbitova. Časové vyhrazení 
bude pro každý den v týdnu od 7 hodin 
do 20 hodin, pro jeden automobil však ma-
ximálně po dobu 2 hodin. Časovost 2 hodin 
bude kontrolována kamerovým systémem 
a následně strážníky Městské policie.
Další úpravou bude systém dopravního 
provozu, kdy dojde k částečnému jedno-
směrnému provozu komunikační propojky 
mezi ulicemi Nádražní a 5. května, a to 
směrem od ulice Nádražní. V minulosti již 
tady stejný jednosměrný provoz byl, a to 
v době přestavby veřejného prostranství 
před výpravní budovou vlakového nádraží. 
S umístěním dopravního značení počítáme 
v období květen – červen 2026. 
Věříme, že tato úprava pomůže řešit situa-
ci parkování u smuteční obřadní síně. Bu-
deme rádi, když se s námi podělíte o své 
zkušenosti s tímto řešením.“ 

Pavel Čížek, místostarosta města

SVITAVY A INFORMACE

Máte dotaz na vedení města? Zasílejte ho na starosta@svitavy.cz. 
Odpovědi se ujmou starosta David Šimek nebo místostarostové Pavel Čížek a Ditta Kukaňová.

Kytičkový den proti rakovině potřicáté
Čas rychle utíká a už uběhl zase rok od po-
sledního kytičkového dne konaného každý rok 
Ligou proti rakovině. Letošní ročník je už jubi-
lejní třicátý.
Ve Svitavách se bude letos konat ve středu  
13. května a již tradičně se bude veřejnost se-
tkávat s nabídkou koupě kvítku měsíčku zahrad-

ního, letos se stužkou fialové barvy poukazující 
na léčbu nádorů hlavy a krku, a prostřednictvím 
letáků preventivně působit na širokou veřejnost.
Zakoupením kvítku za symbolickou cenu 
každý přispěje na: nádorovou prevenci, 
screeningové programy, vybavení onkologic-
kých pracovišť, nebo zlepšení kvality života 
onkologických pacientů. Kvítky budou, ostat-
ně jako každý rok, nabízeny na stálých sta-
novištích, především u stolečku v podloubí 
Nadačního domu Josefa Plívy na svitavském 
náměstí, na rehabilitacích REHIZ, u nemoc-
nice a v Lékárně Na Hraniční.
Kvítky budou nabízet i skauti a další dobrovol-
níci, které budete mít možnost potkávat.
Finančním příspěvkem podpoříte i činnost 
Onko Klubu Area ve Svitavách a za každý pří-
spěvek patří všem velký dík. 
Za svitavský Onko Klub Area	 Adéla Vostřelová

Pokračování ze strany 1
... prohlédnou si nejenom koncertní sál a jeho 
zákulisí, ale i temnější zákoutí domu. Součástí 
prohlídky bude i scéna z autorského divadel-
ního představení: „Ervine, ješiva tě nemine“, 
příběh z města Zwittau z doby předválečné, 
tedy z 30. let 20. století. Prohlídky se uskuteční 
hned dvakrát – v 18:30 a 20:00.

Hudební část večera obstará v muzejní zahradě 
od 19:30 koncert kapely Do větru, známé svitav-
ské formace, která se postará o příjemný kultur-
ní zážitek pod širým nebem. Závěr programu 
bude patřit filmu. Ve 21:30 se v Ottendorferově 
knihovně uskuteční projekce střihového doku-
mentu „Svitavy a my... ve filmu“, který prostřed-
nictvím archivu CMS TV mapuje posledních 30 
let života ve městě (1996–2026), přičemž nabízí 
netradiční pohled na jeho proměny.
Těšíme se na vás – vstup je tradičně zdarma 
a občerstvení bude zajištěno!	 Hynek Stříteský

_______________________

Noc kostelů 2026: Odvaha
Tématem letošního ročníku Noci kostelů bude 
Odvaha. Odvaha má tisíce podob. Odvaha ma-
lého chlapce, který vytáhl kamaráda z vody 
a zachránil ho před utonutím. Odvaha mladé 
skautky, která neutekla před uřvaným extremis-
tou. Odvaha úředníka, který odolává korupci 
a nátlaku, aby ohnul pravidla. Odvaha zastat se 
slabšího proti přesile. Odvaha přiznat vinu 
a prosit o odpuštění. Odvaha připustit si slabost 
a vyhledat pomoc.
Odvaha se rodí, když odpovědnost převáží nad 
lhostejností. Když naděje převáží nad skepsí. 
Když víra převáží nad strachem.
Odvahou může být i vstup do kostela. V koste-

le je na místě cítit se nesvůj, ať nevěřící či věří-
cí. Zatímco svůj dům a byt si upravím podle 
svého, kostel mi nepatří. Kostel zrcadlí celé 
věky, uchovává stopy, jež tu zanechaly před-
chozí generace se svými bolestmi i nadějemi, 
se svou jinakostí. Kostel je prostorem, který 
nevlastníme a nedokážeme pojmout. 
Kostel tu stojí nehnutě celé věky. Klade otázky. 
Udivuje. Ale taky poskytuje útočiště. A proto – 
máte-li odvahu a přijmete pozvání – vyražte na-
večer v pátek 29. května do některého z kostelů, 
ve Svitavách jich máme několik. Detailní pro-
gram (kostely po celé ČR) najdete na www.noc-
kostelu.cz. 	 Pavel Pokorný, Zdeněk Pešina

Den dětí  
s Krůčkem
Mateřské a rodinné centrum Krůček Svitavy sr-
dečně zve malé i velké dobrodruhy na oblíbený 
Den dětí s Krůčkem, který se koná v sobotu 30. 
května v parku Jana Palacha.
Tentokráte se společně vydáme na cestu kolem 
světa. Navštívíme různá zákoutí naší zeměkou-
le a bude na nás čekat spousta stanovišť, kde 
nebude nouze o pohyb a výtvarné a kreativní 
aktivity. Vše se bude zaznamenávat do cestov-
ního pasu a při závěrečné pasové kontrole 
na děti bude čekat odměna. 
Cestovní pasy budou v prodeji od 14:00 do 17:00, 
jednotlivá stanoviště budou otevřená až do 18:00. 
Cena jednoho pasu je 150 Kč, členové Krůčku 
mají zvýhodněnou cenu 120 Kč.
Program bude opravdu pestrý: děti se mohou 
těšit na tvoření cizokrajných šperků, brazilský 
fotbal, indiánské tetování (malování na obličej), 
klokaní závody a saharskou rallye (ukázky RC 
modelů). Připraven je také doprovodný pro-
gram – po celou dobu akce bude v parku auto 
městské policie, které si budou moci návštěv-
níci prohlédnout zblízka. Odpoledne zakončí 
divadelní představení Opravářská pohádka, 
divadlo DNO. Stánky s občerstvením nabídnou 
zmrzlinu, ledovou tříšť, kávu i cukrovou vatu.
Aby se akce mohla uskutečnit, hledáme dob-
rovolníky. Pokud byste se chtěli zapojit, kontak-
tujte prosím naši koordinátorku Andělu Buch-
tovou na e-mailu dobrovolnickecentrum@
kruceksvitavy.cz nebo na telefonu 737 713 316.
Věříme, že nám bude přát počasí a společně 
si užijeme pohodové odpoledne plné radosti 
a zábavy. Za Krůček	Radka Marie Trunečková
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Venkovní výstava Proměny
Až půjdete na náměstí kolem Staré radnice, 
zastavte se na chvíli u nové venkovní výstavy, 
k terá nese název Proměny. V  rámci oslav  
770 let od první písemné zmínky o našem měs-
tě jsme pro vás vytvořili kolekci srovnávacích 
fotografií a vy tak budete moci zavzpomínat 
a porovnat, jak zde dříve vypadala známá 
i méně známá místa. Ne však u všeho! Součás-
tí jsou i fotografie, které vznikly kolem roku 
1900. Sami uvidíte, jak jsou již dnes některá 
místa k nepoznání a jiná jsou zase tak nadča-
sová, že nebylo potřeba je v průběhu času pří-

liš měnit. Řekneme vám, dohledávat přesné 
lokace u takových fotografií a trefit úhel, to je 
v době moderních fotoaparátů paradoxně nej-
větší oříšek. Vše jsme ale zvládli a vy tak může-
te vidět proměny míst jako Kučerovo pekařství, 
kino, tréninkové hřiště na stadionu, původní 
hasičská zbrojnice, Lidové divadlo, vlakové ná-
draží, hostinec Na Růžku, svitavský hřbitov aj. 
Výstava bude na náměstí k vidění do 31. srpna 
2026 a my doufáme, že se vám díky ní vybaví 
pěkné vzpomínky a zážitky, na které byste si 
jinak třeba nevzpomněli.	 Daniela Myšková

Stavba dvojdomku na ulici Richarda Kloudy 9–11, rok 1938

Svitavské komoření 
je unikátní

Když jsme v roce 2019 začínali v ZUŠ Svitavy 
organizovat celostátní soutěžní přehlídku ko-
morních souborů, jako autorka tohoto nápadu 
jsem hledala i vhodný název. Název města, 
ve kterém se přehlídka koná, se nabízel a po-
divný tvar „komoření“ mi přesně evokoval to 
tvůrčí chvění, které je při společném muzicíro-
vání takříkajíc ve vzduchu. Nejdříve hledáte 
vhodnou skupinu dětí a souběžně vybíráte 
ideální skladby, aby se po dlouhých přípravách 
najednou stal malý zázrak a z jednotlivců se 
stala kompaktní skupina, která na sebe slyší 
a je schopna společně předat střípek hudeb-
ního krásna i dalším posluchačům. Komoření 
se mezitím stalo pojmem v celém prostoru na-
šeho hudebního školství. Kdekoliv zazní Svita-
vy, připojuje se automaticky komoření a také 
naopak, komoření je pouze Svitavské. Od 5. 
do 7. května budete i Vy mít možnost zažít svá-
tek komorní hudby v podání rekordních 160 
souborů. Na VI. ročník Svitavského komoření 
k nám přijede více než 700 žáků, učitelů i po-
rotců. Program bude velmi pestrý. Klasické 
soubory, jakými jsou klavírní tria, smyčcová 
kvarteta, klavírní dua, dechová kvinteta, budou 
střídat různé kombinace smyčcových, decho-
vých a bicích nástrojů nebo jejich kombinace 
s cimbálem a cembalem. Představí se také  
8 kapel. Každý den začínáme od deváté hodiny 
a hrajeme do večera. V Ottendorferově knihov-
ně každý ze tří dnů a 5. a 6. května i ve Fabrice. 
Přijďte se s námi potěšit dobrou hudbou i na-
čerpat pozitivní energii. Vstup je volný. 

Renata Pechancová

Studentský Majáles se vrací
Po roce Svitavy opět ožijí studentským ma-
jálesem, který proběhne ve čtvrtek 7. května. 
Letošní ročník se ponese v duchu tématu 
„Filmy, pohádky a seriály“ a zapojí se do něj 
středoškoláci ze Svitav. 
Dopolední část odstartuje v 10:00 na svi-
tavském stadionu, kde Středisko volného 
času Svitavy opět připraví pro studenty 
nejrůznější netradiční soutěže. Studenti se 
mohou těšit na zábavné disciplíny inspiro-
vané tématem letošního Majálesu. Chybět 
nebude i volba nejlepších skupinových 
kostýmů. Předávat se také bude krásná 
putovní trofej, kterou pro studenty vytvoři-

la Lenka „Krťa“ Waltová. V loňském roce 
soutěž o nejlepší kostým ovládla třída 
Martina Lipenského ze Střední zdravotnic-
ké školy ve Svitavách.
Po soutěžním dopoledni všichni společně 
v barevném průvodu projdou město, aby 
společně načerpali síly na večerní student-
skou majálesovou párty, která se uskuteční 
od 19:00 v Lidovém Divadle.
Majáles ve Svitavách tak nabídne den plný 
radosti, hudby, studentského elánu a mezi-
generačního setkání. Zvaní jsou všichni – 
studenti, učitelé, rodiče i kolemjdoucí.

Ondřej Komůrka

Vyzýváme soutěžní týmy:  
pojďte uvařit ten nejlepší guláš!
V sobotu 11. července se na svitavském náměs-
tí opět sejdou gulášoví gurmáni, milovníci piva 
i zábavy na patnáctém ročníku Pivních slavnos-
tí. Jsme mile překvapeni a nadšeni, že o Pivní 
slavnosti je ze strany návštěvníků i pivovarů stá-
le větší zájem. Moc si zájmu vážíme a doufáme, 
že i letos se nám podaří uspokojit vaše chuťové 
pohárky i kulturní a hudební nároky. 
Pro všechny se soutěžním duchem, kteří mají 
rádi guláš, zábavu, recesi nebo si chtějí nechat 
ocenit tajnou rodinnou recepturu od profesio-
nálů, se opět uskuteční soutěž ve vaření kotlí-
kových gulášů. Klání se letos nezúčastní ku-
chařské týmy ze zahraničních partnerských 
měst, delegace ze spřátelených měst přijedou 
při jiné příležitosti.
Vloni uvařil nejchutnější guláš tradiční účastník 
soutěže, tým Na čo chleba?! z Litomyšle, druzí 
byli kuchaři ze svitavské Coolny, třetí místo ob-
sadil litomyšlský Fer Net Team. 
O vyhodnocení gulášů se i letos postará od-
borná porota v čele s mistrem kuchařem Vác-
lavem Šmerdou. A protože je nejvyšší čas se 

do soutěže přihlásit, neváhejte! Svůj tým při-
hlaste do 15. června na adresu souteze@svita-
vy.cz. Těšíme se na vás!	 Petra Soukupová 
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Nová čtvrť Stará kolonie:
Připravujeme pozemky pro rodinné domy
Město Svitavy pokračuje v přípravě nové obytné lokality Stará kolonie v katastrálním území Čtyřicet 
Lánů. Na mimořádném dubnovém zasedání zastupitelé schválili kupní cenu stavebních pozemků, 
čímž se projekt posunul o další důležitý krok dopředu.

V připravovaném území bude město nabízet cel-
kem 27 stavebních parcel – 16 z nich bude urče-
no pro rodinné domy se společnou stěnou (tzv. 
dvojdomy) a 11 pro samostatné rodinné domy. 
Lokalita je navržena tak, aby nabídla kvalitní 

a klidné bydlení s dobrou dostupností do města. 
Město zde zajistí kompletní technickou infrastruk-
turu, práce na ní by měly být zahájeny již v prů-
běhu jara. Město zároveň motivuje nové obyva-
tele k rychlé výstavbě i k tomu, aby si ve Svitavách 

vytvořili skutečný domov. Do kupních smluv bude 
zahrnuta možnost získat dodatečnou slevu až 
300 tisíc korun, a to při splnění podmínek spoje-
ných s dokončením stavby a přihlášením k trva-
lému pobytu. V lokalitě se do budoucna počítá 
také s výstavbou menších bytových domů, při-
čemž sedm z nich bude ve vlastnictví města. 
Další stavební parcely zde totiž vlastní a nabízí 
také soukromý investor, což rozšíří možnosti na-
bídky bydlení pro různé skupiny zájemců.
Dokončení technické infrastruktury je plánová-
no do konce roku 2027. Následně bude možné 
zahájit samotnou výstavbu domů. Jednotlivé 
parcely budou nabídnuty k prodeji již v květnu 
2026 a je možné si je detailně prostudovat 
na https://starakolonie.svitavy.cz/.
Máte zájem o bydlení v této lokalitě? Přijďte 
v pondělí 4. května do Fabriky na veřejnou be-
sedu, kde vám zástupci města představí celý 
projekt včetně jednotlivých pozemků.	 (kk)

SVITAVY A INFORMACE

Přijďte na besedu o výstavbě  
v lokalitě Stará kolonie
KDE: Fabrika Svitavy (Wolkerova  
alej 92/18), přednášková aula (3. NP)
KDY: pondělí 4. května 2026,
začátek v 17:00 hodin

Již ocenění laureáti (není možné je nominovat): 
MUDr. Karel Kilián, PhDr. Miloslav Štrych, MUDr. Karel Šefrna, František Černý, Božena 
Hrušková, Otmar Cvrkal, Ing. Vilém Stich, Vlastibor Zvinger, Mgr. Jiří Brýdl, Václav Koukal, 
MgA. Miroslav Sychra, Václav Šmerda, Ing. Josef Marek, Marie Votavová, Zdeněk Holomý, 
Josef Čermák, Jiří Břenek, Ladislav Plíva, Jindřich Samek, Jan Nevěčný, manželé Vyměta- 
lovi, František Plíva

Město hodlá 
mluvit do podoby 
větrného parku
Zastupitelé Svitav na mimořádném zasedání 
schválili zapojení města do jednání o možné 
spolupráci s investorem v oblasti větrné ener-
getiky. Souhlas neznamená uzavření smlouvy, 
ale zelenou pro zahájení zjišťovacího řízení, 
které prověří, zda je území pro výstavbu VTE 
vhodné např. z hlediska zdravotních dopadů  
a bezpečnosti pro životní prostředí.
Právě nyní se totiž nastavují pravidla pro celý 
mikroregion, včetně maximálního počtu větr-
ných elektráren. Pokud by se město do jednání 
nezapojilo, nemohlo by jejich podobu příliš 
ovlivnit. Důležitou roli při rozhodování hrál také 
fakt, že některé okolní obce již mají s investory 
podepsanou smlouvu, výstavba větrných elek-
tráren tak Svitavsko s největší pravděpodob-
ností nemine. Zapojením do jednání si ovšem 
město zachovává možnost hájit zájmy svých 
obyvatel, výhodu benefitů a především možnost 
podílet se na podobě konečných řešení. 	 (kk)

Nominujte osobnosti, které si zaslouží 
uznání, 2. ročník Cen města Svitavy
Svitavy letos slaví významné jubileum – 770 let od první písemné zmínky o městě. Součástí oslav 
bude i druhý ročník udílení Cen města Svitavy, které oceňují výjimečné osobnosti i kolektivy 
spojené s naším městem. A právě teď máte možnost se do výběru zapojit i vy.

Ceny města se udělují těm, kteří svou činností 
dlouhodobě nebo mimořádně přispívají k roz-
voji Svitav a kvalitě života jejich obyvatel. Může 
jít o přínos v oblasti kultury, sportu, vzdělávání, 
podnikání, veřejně prospěšných aktivit nebo 
třeba o mimořádný čin, kterým pomohli druhým.

Jak provést nominaci?
Nominovat můžete jednotlivce, kolektivy, fyzic-
ké i právnické osoby trvale žijící, pracující nebo 
vyvíjející svoji činnost ve Svitavách. A to nejen 
za celoživotní práci, ale i za významnou činnost 
v posledních deseti letech. Ocenění může být 
uděleno také in memoriam. 
Nominaci mohou na předem připraveném for-
muláři podávat jednotlivci, spolky i organizace. 
Formulář je dostupný v elektronické podobě 
na webu www.svitavy.cz/ceny-mesta nebo si 
můžete vyzvednout tiskopis na podatelnách 
městského úřadu a v informačním centru na ná-
městí. Ve formuláři musíte uvést povinné údaje: 
jméno navrhovaného kandidáta, zdůvodnění 
jeho návrhu a kontakt na navrhovatele. Vyplněné 

formuláře je možné zasílat písemně na adresu 
Městského úřadu Svitavy (T. G. Masaryka 5/35, 
Svitavy), elektronicky na e-mail martina.kralickova 
@svitavy.cz nebo odevzdat na podatelnách úřadu. 
Vybraní laureáti převezmou ocenění na slavnost-
ním galavečeru 7. listopadu 2026.
Pokud ve svém okolí znáte někoho, kdo si podle 
vás zaslouží veřejné poděkování, neváhejte 
a dejte o něm vědět. Pomozte nám ocenit ty, 
kteří dělají Svitavy lepším místem pro život.	 (kk)
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Víte, s čím vám Salvia může pomoci? 
Navštivte den otevřených dveří
Srdečně vás zveme na den otevřených dveří 
Střediska sociálních služeb Salvia, který se 
u skuteční ve  čtvrtek 14. května od  9:00 
do 14:00 hodin přímo v prostorách střediska 
(budova Fabriky, 4. poschodí, Wolkerova alej 
92/18, Svitavy).

Čeká vás přátelské setkání, informace o posky-
tovaných službách, ukázky kompenzačních 
pomůcek, které si je možné zapůjčit, a také 

nahlédnutí do zázemí střediska. Připraveno 
bude i drobné občerstvení. Přijďte se dozvědět 
více o tom, jak vám nebo vašim blízkým mohou 
v Salvii pomoci.	 (kk)

Šance je místem, kde lidé znovu nacházejí 
pevnou půdu pod nohama 
Z tratit domov neznamená jen přijít 
o střechu nad hlavou. Znamená to ztratit 
jistotu, bezpečí i pocit, že někam patří-
m e. Právě v  takových chvílích je tu 
ve Svitavách zařízení Šance, jehož zřizo-
vatelem je město Svitavy a které od pro-
since 2018 pomáhá lidem postavit se 
znovu na vlastní nohy. Šance je místem, 
kde lidé bez přístřeší nacházejí nejen 
nocleh, ale především pochopení, pod-
poru a lidský přístup. 
Azylový dům nabízí zázemí pro muže i ženy. 
Celkem disponuje 19 lůžky, z toho 16 pro 
muže a 3 pro ženy. Dva pokoje jsou navíc 
přizpůsobeny i pro imobilní klienty. Za 170 Kč 
za noc zde lidé získávají víc než jen postel, 
dostávají šanci začít znovu.

Pro ty, kteří zatím nejsou připraveni na dlou-
hodobější pobyt, slouží noclehárna s kapa-
citou 12 lůžek. Za symbolických 50 Kč mo-
hou strávit noc v teple a bezpečí, což je pro 
někoho samozřejmost a maličkost, pro jiné-
ho ale první krok k velké změně.
Důležitou roli hraje také nízkoprahové den-
ní centrum. Místo, kde si lidé mohou uvařit 
jídlo, osprchovat se, odpočinout si nebo si 
jen na chvíli vydechnout. Pro mnohé je to 
jeden z mála prostorů, kde nejsou odmítáni, 
ale vítáni.
Velmi významnou součástí činnosti je soci-
ální rehabilitace s kapacitou 24 osob. Ta 
pomáhá klientům znovu získat pracovní 
návyky a postupně se zapojit do pracovního 
procesu. V praxi to znamená například spo-

lupráci se Sportesem, kdy se klienti podílejí 
na úklidu veřejných prostranství ve Svitavách. 
Pomoc Šance ale nekončí u lidí bez domova. 
Terénní programy podporují až 90 osob, ro-
diny i jednotlivce, kteří se ocitli v těžké život-
ní situaci. Pomoc přichází přímo za nimi, 
tedy tam, kde ji nejvíce potřebují. Pod orga-
nizační složku Sociálních služeb města Svi-
tavy spadají rovněž dvě ubytovny – v ulici 
Máchova alej s kapacitou 12 lůžek pro muže 
a v ulici U Mlýnského potoka s kapacitou  
18 lůžek pro muže i ženy.
Šance není jen zařízení. Je to místo, kde lidé 
znovu nacházejí důstojnost, víru v sebe sama 
a naději, že i po těžkém období může přijít 
nový začátek. Protože každý z nás si zaslou-
ží druhou šanci. 	 Sandra Karpíšková

RADY PRO ŽIVOTNÍ SITUACE (14. DÍL)

SVITAVY A INFORMACE

Služby budou nakrátko omezeny 
v době od 4. do 7. května!
V budově městského úřadu na adrese T. G. Ma-
saryka 25 bude od pondělí 4. do čtvrtka 
7. května pokračovat plánovaná výměna pod-
lahy v prvním nadzemním podlaží. Stavební 
práce si vyžádají dočasné omezení provozu 
odboru financí a životního prostředí.
Provoz exekučního oddělení zůstane zachován, 
pouze nebude umožněn přímý vstup do kan-
celáře č. 231 (projít bude možné přes kancelář 
č. 232). Místní poplatek ze psů bude možné 
uhradit bezhotovostně na podatelně budovy, 
případně přes portál občana.
Na odboru životního prostředí zůstane bez 
omezení v provozu agenda výběru poplatku 

za komunální odpad v přízemí budovy a také 
agenda ochrany přírody. Ostatní pracovníci 
b udou po  dobu rekonstrukce fungovat 
v omezeném režimu. Z důvodu těchto orga-
nizačních změn nebude možné v období 
od 30. dubna do 7. května vydávat rybářské 
a lovecké lístky.
Děkujeme za pochopení i trpělivost během 
probíhajících úprav a připomínáme, že řadu 
záležitostí si můžete vyřídit jednoduše z po-
hodlí vašeho domova. Stačí navštívit portál 
občana, na který se dostanete z městského 
webu www.svitavy.cz, a vyplnit si potřebné 
formuláře.	 (kk)

Z jednání rady 
Rada na svém zasedání 16. března 2026 mj.: 
•• doporučila zastupitelstvu města schválit  

rozpočet města Svitavy na rok 2026 
v objemu 840 488,9 tis. Kč ve výši závaz-
ných ukazatelů a střednědobý výhled 
rozpočtu na rok 2027–2028. 

Rada na svém zasedání 30. března 2026 mj.: 
•• schválila odpisové plány příspěvkových 

organizací zřízených městem pro rok 2026; 
•• schválila uzavření smlouvy o dílo se 

zhotovitelem Mgr. Zdeňkem Štěpánkem,  
Ph.D., ve věci zpracování bezpečnostního 
posouzení škol se zaměřením na provozní 
bezpečnost škol a ochranu měkkých cílů; 

•• schválila smlouvu na poskytnutí finančních 
prostředků na podporu neziskových 
organizací v oblasti prevence sociálních 
deviací v roce 2026; 

•• schválila poskytnutí neinvestičních dotací 
z rozpočtu města subjektům působícím 
v sociální oblasti; 

•• schválila vyhlášení výběru příjemců 
podpory z Fondu regenerace památek 
města Svitavy.	 (red)

Přijď te na seminář o energiích
Místní akční skupina Svitava z. s. připravuje 
bezplatný seminář zaměřený na energie. Akce 
Svět energie 2026 se koná za podpory města 
Svitavy dne 21. května od 15:30 do 18:30 hod. 
v zasedací místnosti Městského úřadu Svitavy 
na adrese T. G. Masaryka 25, Svitavy.
Na semináři Vás seznámíme s čerstvými infor-
macemi o nově vyhlášeném programu Nová 
zelená úsporám pro letošní rok (závazné po-
kyny budou vyhlášeny nyní v květnu) v rámci 
dotací, bezúročných úvěrů i renovačních pasů.
Seminář ale nebude jen o dotacích. Ukážeme 
si, jak se vyznat ve vyúčtování energií, které 
často nebývá jednoduché, na co si dát pozor 

a kde lze ušetřit. Nevyznáte se ve své faktuře? 
Přineste ji s sebou. Součástí akce budou i indi-
viduální konzultace.
Chybět nebudou ani tipy, jak každý den šetřit 
energií v domácnosti. Plánujete renovaci své-
ho domu? Skvělé – podíváme se, jak postupo-
vat co nejefektivněji.
Účast je zdarma, drobné občerstvení bude za-
jištěno. MAS Svitava pořádá roadshow po ob-
cích svitavského regionu. Další termíny semi-
nářů najdete na www.massvitava.cz, kontakt 
tel. 725 163 416, bobkova@massvitava.cz.
Těšíme se na vaši účast!

Barbora Bobková, MAS Svitava
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Připomínáme výročí konce světové války
Dovolujeme si vás pozvat na dvě akce, pořá-
dané u příležitosti 81 let od konce druhé svě-
tové války. Ve čtvrtek 7. května 2026 se  
od 18:00 hod. uskuteční ekumenická boho-
s lužba v kostele Navštívení Panny Marie 
a v pátek 8. května 2026 proběhne v 8:00 hod. 
položení věnců u sochy Osvobození. 
Přijďte si společně připomenout tuto význam-
nou událost a uctít památku obětí druhé svě-
tové války. Budeme rádi, když se připojíte.	
	 Hynek Stříteský

MĚSTSKÁ POLICIE 156SVITAVY A INFORMACE

Dejte nepotřebným věcem druhou šanci
Jarní dny lákají nejen k procházkám, ale také 
k úklidu. Vytřídili jste nějaké věci, které už doma 
nepotřebujete, ale stále nejsou k zahození? Tak 
je nevyhazujte! Naopak, přineste je do svitavské-
ho ReUse centra, odkud si je někdo další může 
za symbolickou cenu odnést a znovu začít vyu-
žívat. ReUse centrum najdete v areálu sběrného 
dvora (Olomoucká 4/A) a otevřené je všem, kte-
ří chtějí dát nepotřebným věcem druhou šanci 
nebo si udělat radost něčím „novým“ do své 
domácnosti. Otevřené je v provozní době sběr-
ného dvora (kromě pondělí) a vstup k němu je 
samostatný, není tedy nutné prokazovat se od-
padovou kartou. Princip je jednoduchý. Našli jste 
doma věci, které již nevyužijete? Přineste je sem. 
To, že u vás využití ztratily, neznamená, že něko-
mu jinému ještě dobře neposlouží. A naopak, 
pokud něco sháníte, stačí se přijít podívat. 
Za symbolickou cenu (10, 50, 100 či 200 Kč) si 
totiž můžete domů odnést věci, které vám udě-

lají radost i dobrou službu. Nabídka centra se 
neustále proměňuje a  je možné ji sledovat 
ve webové aplikaci (https://bit.ly/ReUseSvitavy).
ReUse centrum tedy funguje jako chytrý a udr-
žitelný způsob, jak předcházet vzniku odpadu. 
Místo aby věci končily na skládce, zůstávají 
v oběhu a nacházejí své nové majitele. Děku-
jeme, že třídíte srdcem.	 (kk)

Poškození výlohy na náměstí
Na základě oznámení byla vyslána hlídka 
strážníků na náměstí Míru, kde mělo dojít 
třemi muži k rozbití výlohy. Za pomoci 
m ěstského kamerového systému byl 
v čase incidentu zaznamenán pohyb tří 
podezřelých osob, které z místa utíkaly růz-
nými směry. Ve spolupráci s obsluhou ka-
merového systému proběhl pokus o jejich 
vytrasování. Později byl v jiné části města 
zjištěn muž podobný jednomu z podezře-
lých. Vzhledem k tomu, že se při incidentu 
měl jeden z pachatelů poranit na ruce, byla 
informována také nemocnice pro případ 
jeho ošetření. Další šetření případu si pře-
vzala Policie ČR.

Pomoc seniorce 
Na základě oznámení na linku 156 byla vy-
slána hlídka do ulice Dimitrovova, kde se 
měla nacházet zjevně dezorientovaná 
žena. Na místě byla nalezena seniorka bez 
zranění, která však nevěděla, kde se nachá-
zí. Strážníkům se podařilo zjistit totožnost 
a kontaktovat její dceru, která byla o situa-
ci vyrozuměna. Strážníci seniorku následně 
bezpečně převezli k rodinnému příslušní-
kovi, který si ji převzal.

Oblast prevence na MP Svitavy
S ohledem na význam prevence a součas-
ně na rostoucí zájem o naše aktivity ze 
stran mateřských a základních škol, ale 
také dobrovolnických a neziskových orga-
nizací, vznikla v minulém roce na městské 
policii skupina prevence a dopravy. Její 
činnost je zaměřena především na oblast 
preventivních programů a vzdělávacích 
aktivit, kterými přispíváme ke zvyšování 
právního vědomí dětí, mládeže i široké 
veřejnosti. Realizujeme proto přednášky, 
besedy, exkurze a praktické ukázky přímo 
v mateřských a základních školách, pří-
padně na dalších veřejných akcích. Stráž-
níci se aktivně zapojují do aktivit v oblasti 
dopravní výchovy na dětském dopravním 
hřišti a podílejí se na organizaci či spolu-
organizaci soutěží v dopravní výchově 
na základních školách. V této oblasti velmi 
úzce spolupracujeme se SVČ Tramtáryje. 
Součástí činnosti jsou také exkurze spo-
jené s přednáškou o práci městské poli-
cie, které probíhají přímo na služebně. 
Ucelenou nabídku preventivních progra-
mů najdete na webu města v sekci Měst-
ská policie. 

Nabídka SOS tlačítek 
Služba, která zajišťuje přivolání pomoci 
(strážníků MP) je určená především senio-
rům, osamělým či hendikepovaným oso-
bám, kteří se potřebují spolehnout na to, že 
jim bude kdykoli poskytnuta pomoc. Tlačít-
ko je možné mít na novém či vlastním mo-
bilním telefonu, hodinkách na ruku propo-
jených s telefonem nebo na přívěsku na krk. 
Nabízí další benefity, jako je zpětná komu-
nikace operátora s dotyčným apod. Máte 
o službu zájem? Neváhejte nás kontaktovat, 
po domluvě můžeme přijet i za Vámi domů. 

Rostislav Bednář

Moderní přístup v péči o městskou zeleň 
Mozaiková seč se v posledních letech stává 
stále častěji využívaným přístupem k údržbě 
městských travnatých ploch. Ve Svitavách za-
jišťuje kosení veřejné zeleně společnost Spor-
tes, která tento moderní princip postupně za-
vádí do praxe. Nově bude mozaiková seč 
aplikována například v lokalitách ulic Lázeň-
ská, Bohuslava Martinů a Jaroslava Ježka.
Na rozdíl od tradičního plošného sekání, kdy je 
celá louka či trávník posečena najednou 
na jednotnou výšku, mozaiková seč pracuje 
s principem střídání – část plochy se ponechá-
vá neposečená a seká se postupně v různých 
časových intervalech. Vzniká tak přirozená 
„mozaika“ různě vysoké vegetace.
Tento způsob údržby přináší několik výhod. Tou 
nejvýraznější je podpora biodiverzity. Nezkráce-
ná vegetace totiž poskytuje útočiště hmyzu, 
drobným obratlovcům i ptákům. Kvetoucí byliny 
mají dostatek času vykvést a vytvořit semena, 
čímž se přirozeně obnovuje druhová pestrost. 
V prostředí měst, kde je příroda často fragmen-
tovaná a zatížená lidskou činností, tak jde o vý-
znamný ekologický přínos. Mozaiková seč má 
však i estetický a praktický rozměr. Správně na-
vržené plochy působí přirozeněji a pestřeji než 
uniformně krátce střižené trávníky. Zároveň umož-
ňují zachovat upravený vzhled v místech, kde je 
to žádoucí – například podél chodníků, v parcích 
či na frekventovaných plochách – zatímco méně 
využívané části mohou zůstat delší.

Významným přínosem je také lepší hospodaření 
s vodou. Vyšší vegetace pomáhá zadržovat vláhu 
v půdě, omezuje její přehřívání a přispívá k ochla-
zování okolí, což je důležité zejména v období 
letních veder. Mozaiková seč tak napomáhá zvy-
šovat odolnost městské zeleně vůči suchu.
Zavádění tohoto způsobu údržby může být pro 
veřejnost zpočátku nezvyklé. Ne vždy je cílem 
mít všechny travnaté plochy krátce posečené, 
vyšší tráva je v tomto případě záměrným a od-
borně řízeným prvkem péče o zeleň. Cílem je 
najít rovnováhu mezi funkčností, estetikou 
a ochranou přírody. Protože mozaiková seč 
představuje jeden z kroků, jak dlouhodobě 
zlepšovat kvalitu městského prostředí a přibli-
žovat ho přírodě, bude se tento přístup postup-
ně rozšiřovat i do dalších vhodných lokalit 
s ohledem na charakter jednotlivých ploch 
a jejich využití.	 Radim Klíč, Sportes
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třeba dodat, že nyní probíhá rekonstrukce šaten 
na lačnovském hřišti. Co se týče dalších projektů, 
je připravena projektová dokumentace na hřiště 
za ZŠ Felberova a je také zpracovaná dokumen-
tace pro stavební povolení na rekonstrukci skate-
parku v areálu Cihelna. Svitavy nezavírají sporto-
viště, ale aktivně do nich investují! 

Ondřej Komůrka, zastupitel za SPMS

Druhá květnová 
neděle,
která letos připadá na desátého, je tradičně 
věnována oslavě Dne matek – svátku, kdy pro-
jevujeme vděčnost a lásku matkám a oslavu-
jeme mateřství jako takové. Tento svátek není 
porevolučním výmyslem, má dlouhou tradici, 
o jeho propagaci se už v době před druhou 
světovou válkou zasloužila třeba i dcera naše-
ho prvního pana prezidenta Alice Masaryková.
Stalo se tradicí, že svitavská místní organizace 
KDU-ČSL si tento svátek připomíná vždy druhou 
květnovou neděli odpoledním setkáním. Dovol-
te nám, abychom vás všechny, nejen naše ma-
minky, pozvali v neděli 10. května ve 14:30 hod. 
na oslavu Dne matek ve velkém sále Červené 
knihovny. Mimo jiné nám zazpívají děti z pěvec-
kého sboru ZUŠ Svitaváček pod vedením sbor-
mistryně paní Ludmily Juzové, za klavírního do-
provodu paní Lenky Fikejzové. 

Jiří Žilka, zastupitel za KDU-ČSL

Třídíme plasty, 
ale někde je chyba

Vážení Svitaváci, přečetl jsem si výzvu vedení 
města k akci Ukliďme Česko, Ukliďme Svitavy. 
Cílem akce bylo uklidit nepořádek ve městě. 
Nešlo jenom o sbírání odpadků, ale o vztah 
k místu, kde žijeme, jak bylo uvedeno. Ale pak 
jsem potkal několik známých, kteří mají na do-
hled skládku plastů v prostorách LIKA na ulici 
Tolstého a zašel jsem tam. Neuvěřitelný nepo-
řádek z nezajištěných balíků plastů, a to jak 
v prostorách LIKA, tak kolem oplocení a na při-
lehlých veřejných plochách. O smradu nemlu-
vím a divím se, že je to vedení města ochotno 
trpět. V jakém světle pak vyznívá akce Ukliďme 
Svitavy, když vědomě tolerujeme létající plas-
tové odpady ze společnosti, které za zpraco-
vání odpadů draze platíme. Vzpomněl jsem si 
na neschůdné chodníky v zimě, kde stačí dát 
kus klacku s nápisem a chodník se neudržuje. 
Sice nemáte kudy jít, ale koho to zajímá. Mož-
ná u létajících plastů je to podobné a stačilo 
by dát klacek s nápisem koukejte se jinam, 
rozhodně tam nechoďte a doma nevětrejte 
směrem k LIKU. Za mě, něco není v pořádku. 
Ing. Jaroslav Kytýr, zastupitel za hnutí ANO 2011

http://www.anosvitavsko.cz

Svitavy 
rozhodně nezavírají 
sportoviště
V minulém čísle měsíčníku Naše Město se zastu-
pitel za ANO 2011 René Hnát ve svém příspěvku 
vyjádřil ve smyslu zhoršujících se podmínek pro 
sport. Musím zde s kolegou Hnátem v tomto 
smyslu rozhodně nesouhlasit. Už nadpis celého 
článku „Svitavy – evropské město sportu zavírá 
sportoviště“ je zavádějící a nepravdivý. Svitavy 
ve svém rozpočtu na rok 2026 počítají v kapitole 
Sport a zájmová činnost s částkou téměř 47 mil. 
Kč. Pokud se bavíme o dětských hřištích, tak jen 
v loňském roce přibylo jedno hřiště v Parku Pat-
riotů, další pak v Parku Jana Palacha. Dále byla 
opravena hřiště na ulici Antonína Slavíčka, ve vni-
trobloku sídliště na ulici U Stadionu a také na Vě-
jíři. Je pravdou, že tzv. veřejné plácky na spon-
tánní sportování jsou udržovány, ale jejich kvalita 
je různá. Právě proto jsme v dětském zastupitel-
stvu společně zpracovali přehled a lehkou ana-
lýzu sportovních plácků, kdy sami žáci navrhli 
možné řešení daného prostoru. V současné době 
zpracováváme studii na rekonstrukci basketba-
lového hřiště na ulici Slunečná a dále uvažujeme 
o úpravě hokejbalového hřiště v Lačnově. Je také 

Ordinační hodiny zubní pohotovostní 
služby jsou v sobotu a neděli od 8:00 
do 11:00 hodin. Mimo tyto hodiny přijí-
má akutní pacienty stomatologická 
pohotovost pardubické nemocnice 
v ordinačních hodinách: soboty, nedě-
le a svátky 8:00-18:00 hodin, pondělí až 
pátek 17:00-21:00 hodin.

——————————————————

1. 5. MDDr. Pavla Stavělová
1. máje 607, Polička, 461 724 423
2.–3. 5. MUDr. Stanislav Ševčík
1. máje 607, Polička, 461 724 423
8. 5. MUDr. Ludmila Školařová
Nová Ves 39, Kunčina, 725 832 698
9.–10. 5. MUDr. Dagmar Švecová
Šmilovského 1122, Litomyšl, 
461 613 663
16.–17. 5. MUDr. Stanislav Adamec
Hegerova 373, Polička, 461 725 987
23.–24. 5. MUDr. Tomáš Cacek
Trstěnice 184, 461 634 157
30.–31. 5. MDDr. Ivana Bidmonová
Dolní Újezd 383, 461 631 126

Změna vyhrazena. Aktuální stomatologickou 
službu si, prosím, ověřte telefonicky u lékařů.

——————————————————

Lékařská pohotovostní služba  
ORL pro děti a dospělé
Svitavská nemocnice, budova ORL 
(budova D), 461 569 345, všední dny: 
15:30-19:00, so, ne a svátky: 
9:00–14:00 hodin.

Lékařská pohotovostní služba 
pro dospělé
Svitavská nemocnice, hlavní budova, 
přízemí, 461 569 239, so, ne, svátky: 
9:00–18:00 hodin.

Lékařská pohotovostní služba 
pro děti a dorost
Kollárova 22, Svitavy, přízemí 
polikliniky, v místnosti dětské 
ambulance, 461 569 270, so, ne, 
svátky: 8:00–18:00 hodin.

Svitavská nemocnice
Vrátnice – hlavní budova, přízemí, 
461 569 111.

Aktuální službu si, prosím, ověřte telefonicky 
nebo osobně ve vrátnici nemocnice.

——————————————————

LÉKÁRENSKÁ 
POHOTOVOST
1. a 8. května 
Ve státní svátek 1. května zůstanou 
otevřena obchodní centra a v nich 
umístěné lékárny. Ve státní svátek 
8. května budou nákupní centra 
zavřena, službu bude ve Svitavách 
zajišťovat lékárna Na Poliklinice, 
Kollárova 22, Svitavy od 9 do 17 
hodin, telefon 461 569 262.

ZE ZASTUPITELSKÝCH LAVIC LÉKAŘSKÁ POHOTOVOST

VETERINÁRNÍ POHOTOVOST

So 9.00–11.00 MVDr. Martin Fedrsel
Pod Věží 3, Svitavy, 461 530 413

So 9.00–11.00 MVDr. Lukáš Rambousek
Gorkého 9, Svitavy, 727 977 167

So 12.00–13.00, ne 14.00–15.00 
MVDr. Oldřich Štancl
Dobrovského 430/3, Svitavy

Aktuální službu si, prosím, ověřte telefonicky 
nebo na webových stránkách ordinací.

Rubrika „Ze zastupitelských lavic“ je naplněním 
novely TZ č. 46/2000 Sb. a slouží ke svobodné-
mu vyjádření názorů zastupitelů jednotlivých 
politických subjektů v aktuálním složení Zastu-
pitelstva města Svitavy. Texty příspěvků nepro-
cházejí obsahovou ani jazykovou korekturou.

ŘÁDKOVÁ INZERCE ———————————————

PODĚKOVÁNÍ
Rádi bychom touto cestou vyjádřili upřímné 
a srdečné poděkování celému týmu sestřiček 
a ošetřovatelů pod vedením paní doktorky L.
Bayerové na oddělení LDN Svitavy. Velmi si vá-
žíme Vaší obětavé práce, lidského přístupu, 
trpělivosti a profesionality, kterou jste věnovali 
našemu tatínkovi. Děkujeme za Vaši empatii, 
vlídné slovo i každodenní úsilí, které dáváte své 
práci. Je zřejmé, že ji děláte srdcem, a to je 
dnes nesmírně cenné. Ještě jednou velké díky 
a hluboký respekt. 
S úctou a vděčností rodina pana Bahenského
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SVITAVY A ŠKOLY

MŠ Svitavy-Lačnov
Montessori dílničky už od dubna

Naše školka se od dubna zapojí do nového pro-
jektu – pravidelných Montessori dílniček, jejichž 
cílem je podporovat zvídavost, samostatnost 
a tvořivost dětí. Děti si zde budou moci samy 
objevovat a zkoušet nové věci svým vlastním 
tempem. Budou pracovat s rozmanitými po-
můckami, zkoumat přírodní materiály a přede-
vším se naučí spolupracovat s kamarády. 
Dílničkami nás bude provázet paní Soňa Ná-
dvorníková také v příštím školním roce, kdy 
plánujeme Montessori prvky postupně začlenit 
do běžného každodenního programu školky.
Věříme, že Montessori dílničky se stanou pří-
jemnou součástí aktivit dětí a pomůžou jim 
rozvíjet jejich tvořivost, samostatnost, radost 
z objevování nových věcí, ale také objevování 
sebe sama.	 Kateřina Šimková

MŠ náměstí Míru
Jaro v plném proudu

S příchodem jara ožila i naše mateřská škola 
pestrou škálou aktivit, které dětem přinášejí nové 
zážitky, zkušenosti i radost ze společně stráve-
ného času. Slunečné dny nás lákají ven a s dětmi 
si je v probouzející se přírodě naplno užíváme. 
Pravidelně také chodíme do městské knihovny, 
kde má pro nás paní knihovnice vždy připraven 
zajímavý program. Na dopravním hřišti si hravou 
formou upevňujeme základní pravidla silničního 
provozu, učíme se správně přecházet vozovku 
a poznávat dopravní značky. Velmi milým setká-
ním byly velikonoční dílničky, kde si děti spolu 
s rodiči vyrobily krásné jarní a velikonoční deko-
race. Navštívit nás přišli i žáci z naší základní 
školy, kteří si pro školkáčky přichystali zábavné 
vystoupení. Jaro je zkrátka u nás v plném proudu 
a my se těšíme na další společné zážitky, které 
nás ještě čekají.	 Hana Šrámková

MŠ Riegrova
Batůžky s sebou, jedeme na výlet!
Na začátku měsíce května jsme se s celou naší 
mateřskou školou vydali na výlet do Bítovan 
na místní exotický ranč. Byl to výlet plný nových 
zážitků, smíchu, radosti a poznávání. S dětmi 

jsme si prošli celý ranč, kde jsme viděli spous-
tu zvířátek, jako jsou například kozy, kůzlata či 
ovečky. Ti odvážnější si některá zvířátka mohli 
dokonce i pohladit či nakrmit. Na místě bylo 
také spousta prostoru na hraní, běhání či sko-
tačení na různých prolézačkách. Na cestě 
domů jsme byli všichni patřičně unavení a ně-
kteří dokonce usnuli již během cesty autobu-
sem. Také jsme oslavovali Den rodiny. Děti 
nadšeně povídaly o svých maminkách, tatín-
cích a sourozencích. Společně jsme vyráběli 
dárečky a také si prohlíželi rodinné fotografie. 
V půlce měsíce se všechny třídy šly podívat 
na představení do Fabriky, které bylo plné po-
hádek a písniček, a všichni se s nadšením za-
pojili do tance a zpěvu.	 Marta Šustáčková

MŠ Sokolovská
Když teorie ožívá v praxi

Díky projektovým dnům, které jsou nedílnou 
součástí vzdělávání, zavládla opět v naší škol-
ce rušná a inspirativní atmosféra. Víte, co je 
vlastně takový projektový den? Je to příležitost 
propojit teorii s praxí, kdy se děti učí aktivním 
a kreativním způsobem za podpory odborníka 
z praxe. Důraz je kladen na kooperativní učení 
a rozvoj samostatnosti. Výsledkem jsou pak 
nejen nové poznatky, ale i krásné výtvory, kte-
ré zdobí naše školní prostory a připomínají 
nám úspěchy a radosti spojené s těmito dny. 
Naposledy se na programu objevily projektové 
dny - Ukliďme Česko a Dopravní výchova. Bě-
hem dopolední výuky se děti seznámily s dů-
ležitostí třídění odpadu a péčí o životní prostře-
dí. Nechyběl ani úklid školní zahrady a okolí, 
který je také příležitostí k rozvíjení spolupráce 
mezi dětmi. Následující den děti strávily na do-
pravním hřišti, kde se seznámily s dopravními 
značkami, dalšími aspekty bezpečného cho-
vání v dopravě a první pomocí. Dopravní hřiště 
v areálu naší školky, interaktivní tabule a růz-
norodé úkoly přispěly k zábavnému a efektiv-
nímu učení. Projektové dny tak oživují naše 
školkové prostředí a přinášejí do něj nejen 
nové poznatky, ale také radost a inspiraci. Už 
se těšíme na další rok plný zajímavých projek-
tů a tvůrčích aktivit.	 Kateřina Šimková

MŠ Větrná
Unikátní fotbalový projekt v naší mateřince

Zapojení mateřské školy do projektu UEFA 
Playmakers Disney přináší dětem jedinečnou 
příležitost rozvíjet pohybové dovednosti zábav-
nou a hravou formou. Program, organizovaný 
UEFA ve spolupráci se společností The Walt 
Disney je zaměřen především na dívky ve věku 
5–8 let, ale jeho principy jsou přínosné pro 
všechny děti v předškolním věku.
Hlavním cílem projektu je propojit pohyb s pří-
běhy oblíbených Disney postav. Program bloků 
je vytvořen na základě 3 hlavních pilířů, kterými 
jsou pohybové schopnosti, životní dovednosti 
a fotbalové dovednosti – vše hravou a zábav-
nou formou. Toto propojení představuje moder-
ní přístup k předškolnímu vzdělávání – spojení 
sportu, příběhu a dětské fantazie. 
Pro mateřskou školu znamená zapojení do uni-
kátní aktivity nejen obohacení vzdělávací nabíd-
ky, ale také možnost podpořit zdravý životní styl 
děvčátek, jejich sebevědomí, kreativitu a radost 
z pohybu. Za MŠ Větrná 	 Karla Juříková

ZŠ Felberova
Felberka startuje epochální mezinárodní projekt

Počátkem roku jsme informovali o myšlence 
pokračování vloni zahájených kontaktů s brit-
ským velvyslanectvím v Praze. Nyní můžeme 
potvrdit, že projekt Britain Closer to Children 
(Británie blíže dětem) vstoupil do realizační 
fáze a postupně se rozvíjí jako komplexní vzdě-
lávací iniciativa rozdělená do tří tématických 
modulů. Aktuálně naši žáci v rámci Modulu 
A vytvářejí formou videí a fotografií interaktivní 
mapu Svitav a života školy. V malých realizač-
ních týmech rozvíjejí své jazykové a komuni-
kační kompetence a připravují výstupy, které 
budou sdílet se svými britskými partnery. Na-
vazující Modul B s pracovním názvem Young 
Europeans: How We Decide to Participate and 
Act (Mladí Evropané: Jak se rozhodujeme par-
ticipovat a jednat) se zaměří na pojmenování 
možných aktivit mládeže v oblasti demokracie, 
občanství a hodnot. Modul B posouvá projekt 
od „mapy míst“ k „mapě názorů a řešení“ a na-
bídne žákům prostor formulovat vlastní pohled 
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to se ukázalo jako klíčové. Svým suverénním 
výkonem završili celé své účinkování v pořadu 
obdivuhodným hattrickem. Za tímto mimořád-
ným úspěchem stojí nejen skvělí deváťáci, ale 
také jejich průvodci – pan učitel Pekník a paní 
asistentka Nikola Řehořová, kteří je po celou 
dobu podporovali, motivovali a vedli. Domů se 
všichni vraceli plní radosti, hrdosti a nezapo-
menutelných zážitků, které v nich budou ještě 
dlouho rezonovat. 
První vysílání vítězného dílu, ve kterém naši 
deváťáci předvedli skvělý výkon korunovaný 
triumfem, můžete sledovat v pondělí 25. května 
2026 v odpoledních hodinách na programu ČT 
Déčko. Repríza následuje v sobotu dopoledne 
a poté pravidelně v dalších týdnech.

Vlasta Holická Kosková

Speciální základní škola 
a střední škola
Opět otevřeme přípravnou třídu

Od 1. 9. bude ve Speciální základní škole 
a střední škole Svitavy znovu otevřena příprav-
ná třída. Ta je určena dětem v posledním roce 
před zahájením povinné školní docházky, které 
potřebují více času a podpory před nástupem 
do první třídy.
Děti se zde hravou formou připravují na školu. 
Díky menšímu kolektivu a individuálnímu pří-
stupu se přirozeně rozvíjí jejich řeč, grafomoto-
rika, pozornost nebo sociální dovednosti.
Přípravná třída tak pomáhá dětem získat větší 
jistotu před vstupem do základní školy. 

Vlastimil Bednář

SVP Svitavska Alfa
Dětská obezita ohrožuje tělo i duši
Dětská obezita dnes nepředstavuje pouze zdra-
votní riziko pro tělo, ale významně zasahuje 
i do psychického zdraví dítěte. Nadměrná hmot-
nost zvyšuje pravděpodobnost vzniku cukrovky 
2. typu, vysokého krevního tlaku či problémů 
s pohybovým aparátem. Neméně závažné jsou 
však dopady na psychiku. Děti s obezitou býva-
jí častěji terčem posměchu, odmítání nebo ši-
kany, což může vést k nízkému sebevědomí, 
úzkostem, smutku i sociálnímu vyloučení.

na fungování společnosti a jejich účast v tomto 
procesu. 
Významnou roli v projektu má podpora amba-
sadorky Barbory Říhové, bývalé žákyně ZŠ Fel-
berova, která do něj přináší silný inspirativní 
rozměr, posiluje jeho důvěryhodnost a zajišťu-
je mezinárodní i hodnotový přesah.
Stranou aktivit iniciativy Britain Closer to Chil-
dren samozřejmě nezůstanou ani žáci a peda-
gogové školy, kteří se přímo neúčastní projek-
tování aktivit. Nejenže s nimi budou pravidelně 
seznamování školními informačními kanály, ale 
stanou se i osobními účastníky všech akcí pro-
bíhajících v rámci projektu na půdě ZŠ Felbe-
rova či v její přímé režii na externích místech. 

Jana Pazderová

ZŠ Svitavy-Lačnov
Lačnovské děti objevují Ekoškolu

Všichni žáci lačnovské školy se setkali s Eko-
týmem ze Sokolky, aby se dozvěděli více o za-
pojení do mezinárodního programu Ekoškola. 
Beseda s deváťačkami jim přiblížila význam 
ekologického vzdělávání i jeho přínos pro ško-
lu a společnost. Děti zaujaly aktivity ekotýmu 
– výroba a prodej přírodní kosmetiky, jarní vý-
zva „Pěšky do školy“, soutěž ve třídění odpadů, 
Den Země s veřejností či oblíbený Bazárek 
na Sokolce. Polovina výtěžku z akcí navíc pu-
t uje na  nadaci Dobrý anděl. Děti se ptaly 
na smysl Ekoškoly, na třídní Ekokodexy, které 
samy následně tvořily. Po Velikonocích se spo-
lečně obě školy zapojily do akce Ukliďme Česko. 
Šíření osvěty o environmentálně odpovědném 
přístupu k životu patří k hlavním pilířům progra-
mu Ekoškola. O to větší smysl to má, pokud to 
předávají děti dětem!	 Alena Vašáková

ZŠ náměstí Míru
Dobrovolnictví je fajn
Chceme se s vámi podělit o radost a zážitky, 
které nám v poslední době přineslo zapojení 
našich žáků do dobrovolnických akcí. Podařilo 
se nám navázat spolupráci například se svitav-
skou nemocnicí, kde náš pěvecký sbor uspo-
řádal vánoční vystoupení.
Ve škole vznikl dramatický a recitační krou-
žek pod vedením asistentek pedagoga. Jeho 
členové potěšili několikrát svitavské seniory 
v Centru denních služeb Světlanka nebo 
v Seniorcentru města Svitavy. Hezké je, že 
na předváděném programu se podílejí jak 
žáci ze základní školy, tak i naše děti z mateř-
ské školky.
Na to navazuje dobrovolnická činnost ve škole 
i ve školce výrobou vánočních a velikonočních 
dárkových a dekoračních předmětů. Sami žáci 
potom zašli do nemocnice mezi pacienty a tyto 
dětské výrobky jim rozdávali. Jsme rádi, že se 
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nám daří probouzet v dětech i ducha solidarity 
a vzájemné pomoci.	 Jakub Velecký

ZŠ Sokolovská
Dejme věcem druhou šanci

Náš Ekotým pořádá pod taktovkou paní učitel-
ky Pavlíny Šimkové již počtvrté oblíbený bazá-
rek, který letos proběhne v pátek 29. května. 
Od 8 do 11 hodin se areál Sokolky promění 
v místo plné pěkných „věcí z druhé ruky“. Bazá-
rek podporuje myšlenku udržitelného rozvoje 
a vede děti i nás dospělé k odpovědnému pří-
stupu ke spotřebě. Můžete zde najít nejen za-
chovalé oblečení pro děti od 3 do 15 let za vel-
mi příznivé ceny (10–60 Kč za kus), ale také 
doplňky a dětmi oblíbené plyšáky. K zakoupe-
ní budou také „mňamky“ připravené Ekotýmem 
i našimi vyučujícími. Polovina výtěžku z této 
akce bude věnována Nadaci Dobrý anděl pod-
porující rodiny s dětmi. Oblečení, které se ne-
prodá, věnujeme Červenému kříži. Přijďte si 
udělat radost, podpořit dobrou věc a stát se 
dobrým andělem. Těšíme se na vás! 	

Alena Vašáková

ZŠ T. G. Masaryka
Myšáci z Myšárny zazářili v televizi!
V úterý 24. března se už v pět hodin ráno naši 
deváťáci vydali na cestu za velkým dobrodruž-
stvím – natáčením televizního pořadu Bludiště. 
Po příjezdu do Ostravy se obecenstvo usadilo 
v hledišti, zatímco soutěžní tým ve složení Ja-
kub Řehák, Karolína Novotná, Aneta Flídrová 
a Denisa Štoudková se připravoval na svůj prv-
ní vstup před kamery. Ačkoliv byla nervozita 
zpočátku znatelná, naši deváťáci ji dokázali 
proměnit v soustředěný výkon a hned v úvod-
ním kole s přehledem zvítězili. Tím si otevřeli 
cestu do kola druhého, kde už působili sebe-
jistěji a sehraněji. Jejich odhodlání a týmový 
duch byly nepřehlédnutelné – a zaslouženě 
slavili další vítězství. Navíc se jim podařilo vy-
balancovat i bronzového Bludišťáka, což bylo 
symbolickým potvrzením jejich skvělého výko-
nu. Následující ráno je čekalo finální natáčení. 
Tentokrát už naši soutěžící nastupovali bez 
nervozity, s lehkostí a radostí ze hry – a právě 
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vzácných hostů a bývalých kolegů v Trámu 
a Tyjátru, kde na počest gymnázia vystoupil 
vokální ansámbl SYxtet tvořený převážně ab-
solventy gymnázia. U příležitosti výročí byl 
vydán almanach k uplynulým 20 letům života 
na gymnáziu, který je stále možné koupit 
na sekretariátu školy! Touto cestou tak chceme 
poděkovat všem absolventům, hostům a ná-
vštěvníkům, kteří k nám zavítali. Byl to nezapo-
menutelný víkend díky Vám všem! DĚKUJEME!

Slavnostní pro nás bude i příští rok, to budeme 
pro změnu slavit 80. výročí na obchodní aka-
demii.	 Monika Pelíšková

Střední škola technická
Skvělá reprezentace školy v soutěži CAD

Naši maturanti reprezentovali školu v celostát-
n í soutěži v 2D kreslení a 3D modelování 
„Ukažte, co umíte“, kterou pořádá společnost 
3E Praha Engineering, a. s. ve Střední průmys-
lové škole Na Třebešíně v Praze.
V kategorii 2D kreslení jsme dosáhli skvělého 
úspěchu – 2. místo mezi jednotlivci a 1. místo 
v soutěži družstev. V 3D modelování jsme 
v soutěži družstev obhájili 3. místo.
Gratulujeme všem účastníkům ke skvělé repre-
zentaci školy. 	 Ondřej Náhlík

Vyšší odborná škola zdravotnická
a střední zdravotnická škola
Výborný výsledek dívek ve florbalu
Dívky VOŠZ a SZŠ Svitavy znovu potvrzují svou 
kvalitu ve florbalu – 3. místo ze všech středních 
škol kraje je velký úspěch.
Po postupu z obvodního i okresního kola 
vstoupily naše dívky do krajského finále Olym-
piády dětí a mládeže s jasným cílem: poprat 
se o místo na Mistrovství ČR. A že k tomu ne-
bylo daleko!
Soutěž proběhla 27. března v Pardubicích. 
V úvodním utkání proti Podnikatelské střední 
škole Vysoké Mýto přišla těsná porážka 2:3, 
která ale tým nezlomila. Naopak – v dalším 
zápase holky zabraly a po výborném výkonu 
porazily Gymnázium Skuteč 3:2. O všem tak 
rozhodoval poslední duel proti Gymnáziu Par-
dubice, Mozartova. Naše hráčky si vytvořily 
řadu šancí, nechyběla bojovnost ani nasaze-
ní, ale kýžený postupový gól bohužel nepadl.  
Remíza 0:0 znamenala konečné 3. místo 
v kraji – a jen jediný gól chyběl k postupu 
na republiku.
Dívky znovu ukázaly, že patří mezi nejlepší 
školní florbalové týmy v Pardubickém kraji 
a že mají na to, bojovat o nejvyšší příčky.  
Holky, děkujeme za reprezentaci školy i naše-
ho města.	 Martin Lipenský

Pokud má vaše dítě problémy s nadváhou, je 
důležité změnit životní styl celé rodiny a upravit 
stravovací návyky i způsob trávení volného 
času. Děti se do změn ochotněji zapojí, když 
vidí, že jim rodiče jdou příkladem.
Nebojte se při řešení tohoto problému spolu-
pracovat se školou nebo se obrátit na nás. 
Dítě tímto problémem často trpí více, než dává 
najevo. 	 Vlasta Pechancová

Základní umělecká škola
Květnové pozvánky
Květen je bohatý měsíc na velké akce. Začíná-
me Svitavským komořením, které nejen orga-
nizujeme, ale máme zde také několik soutěží-
cích souborů, kterým jistě budeme držet palce. 
Školní rok vrcholí a každý ze tří oborů vzdělá-
vání prezentuje své výsledky. Výtvarníci mají 
celý květen velkou výstavu ve Fabrice. Taneč-
níci se koncem měsíce představí na XXXI. Ve-
čeru tance. Hudebníci uzavírají soutěže, v tom-
to roce opět i s naší účastí v ústředních kolech 
(žákyně Martina Pražáka Ilona Halamková, 
keyboard a žák Františka Bočka Šimon Kraus, 
varhany). Konají se koncerty a výstavy absol-
ventů. V týdnu od 18. května se připojíme 
ke společnému festivalu základních umělec-
kých škol ZUŠ Open. V pondělí začneme oblí-
beným Rodinným koncertem a vrcholem bude 
vystoupení 20. května na náměstí Míru, kde 
budeme od 10 do 17 hodin hrát a zpívat. Jistě 
dostojíme názvu programu a Rozezníme Svita-
vy. Děkujeme Nadaci J. Plívy, která nám v rám-
ci dlouhodobé výborné spolupráce opět po-
skytne zázemí i poetické prostory své zahrady. 
Podrobný program naleznete na webu školy. 
ZUŠ Open má také několik projektů krajského 
rozsahu. Svitavský dětský sbor pod vedením 
Dany Pražákové a dechové soubory Lukáše 
Moravce se účastní společného programu 
v Nových Hradech, který se uskuteční v sobotu 
30. května. Těšíme se na viděnou a 20. května 
se na náměstí klidně můžete k našemu muzi-
círování přidat.	 Renata Pechancová

Gymnázium, obchodní 
akademie a jazyková škola
O prvním jarním víkendu bylo na gymnáziu 
živo, sobotní oslavy 80. a 130. výročí přilákaly 
do školy na pět set návštěvníků. Ti si prohlédli 
jednotlivé učebny, popovídali si s pedagogy, 
zavzpomínali u fotografií, zhlédli nové promo-
video o škole, osvěžili se v kavárně, ve kterou 
se proměnila školní jídelna. Nechyběl obchů-
dek, medový stánek, fotokoutek a ani volejba-
lový turnaj. Již v předvečer otevřené školy 
oslavili výročí zaměstnanci školy za účasti 
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Jak to vidí mladí
Ve Svitavách se určitě najde spousta věcí, 
které si zaslouží pochvalu. Město nabízí 
krásné prostředí, dostatek zeleně i různá 
sportoviště, kde mohou lidé trávit volný čas.
Přesto ale mladí lidé vnímají jednu výraz-
nou mezeru – chybí zde dostupný venkov-
ní areál pro cvičení, který by byl otevřený 
opravdu všem.
V dnešní době se stále více lidí snaží žít 
zdravě, hýbat se a trávit čas aktivně. Ne 
každý si ale může dovolit chodit pravidelně 
do fitness center. Právě proto by jednodu-
chý venkovní workoutový prostor dával 
velký smysl. Místo, kde si může kdokoliv 
přijít zacvičit s vlastní vahou, bez složitostí 
a bez vysokých nákladů.
Jednou z možností by mohl být symbolic-
ký vstup, například 10 korun. Taková část-
ka by byla dostupná téměř pro každého, 

ale zároveň by moh-
l a pomoci udržet 
areál v dobrém stavu 
a omezit jeho zneu-
ž ívání. Nejde o  to 
n ěkoho vylučovat, 
ale zajistit, aby pro-
s tor sloužil přede-
vším těm, kteří chtějí 
sportovat a chovat se ohleduplně.
Takový areál by mohli využívat jednotlivci, 
skupiny přátel i rodiny. Zároveň by podpořil 
komunitní život, zdravý životní styl a smys-
luplné trávení volného času. 
Ve Svitavách mě vždy pozitivně naladí kvě-
tinová výzdoba, a to od jara do zimy. Barvy 
květin, které přináší úsměv a pohodu. My-
slím si, že je to supr. Díky. 
Šárka Zámečníková, 8. třída, ZŠ Riegrova 
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INZERCE 

Volná místa  
v mateřských  
školách
Po prvním kole zápisu do svitavských mateř-
ských škol jsou pro případné zájemce tato 
volná místa:

•• Základní škola a mateřská škola Svitavy, 
Riegrova 4: 5 míst (bývalá MŠ Milady 
Horákové)

•• Základní škola a mateřská škola Svitavy, 
náměstí Míru 73: 2 místa (bývalá MŠ Marie 
Majerové)

•• Mateřská škola Svitavy, Větrná 11: 5 míst.
Zájemci mohou kontaktovat přímo ředitele mateřských škol, 
ti se s uchazeči domluví, jak dále postupovat. 

Vztah k přírodě začíná v základních školách
Hned čtyři základní školy z našeho města se 
aktivně zapojily do krajského dotačního pro-
gramu zaměřeného na vzdělávání, výchovu 
a osvětu v oblasti životního prostředí v Pardu-
bickém kraji. Celkem bylo podáno sedm žá-
dostí o podporu projektů, rozvíjejících ekolo-
gickou výchovu.
Žádosti se vztahují jak na pobytové programy 

ve vzdělávacích centrech, které žákům umožní 
prohloubit vztah k přírodě a získat praktické 
zkušenosti, tak na pořízení nového vybavení 
škol pro výuku. Projekty tak přispějí k moderni-
zaci výuky a podpoře environmentálních témat 
přímo ve školách. Zapojení škol ukazuje rostou-
cí zájem o udržitelnost a ekologickou osvětu 
mezi žáky i pedagogy.	 Veronika Šlamborová

Důvody, proč chodit do školky
Kolektiv: dítě potřebuje kolektiv stejně starých 
dětí, učí ho to s nimi komunikovat, respektovat 
je, půjčovat si hračky, utvářet dohody, dělat si 
kamarády apod. Učí se respektovat autoritu 
učitelů a učí se odloučení od rodičů a blízkých 
z rodiny.
Budování imunity: dítě se setkává s různými 
bacily, posiluje si tak imunitu.
Bude v budoucnu chodit do školy: jestliže 
bude dítě chodit později do školy a nebude se 
vzdělávat v domácím prostředí, musí absolvo-
vat alespoň roční docházku do školky.
Rozvoj: děti si ve školce hrají a zpívají, což jim 
pomáhá se rychleji učit a osvojit nové doved-
nosti. Rozšiřují si slovní zásobu pomocí písni-
ček, rozvíjejí hrubou motoriku, objevují i tu jem-
nou, učí se postarat samy o sebe. 
Režim: některé děti mají rády režim a když je 
vše naplánováno, vědí, co se kdy bude dít, jiné 
zase potřebují větší volnost a dělat si věci po 
svém – oboje je v pořádku a pro obě děti se 
jistě najde vhodná školka. 	 (red)
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Projektové dny 
Nejsou jen o papírech, jsou především o nápadech, které pomáhají.
Už několikátým rokem se o tom přesvědčujeme na vlastní kůži. Základní školy mají své kouzlo 
– jasné vedení pedagogů, kteří dokážou děti jemně vést správným směrem a být jim průvodci 
na jejich cestě nejen školním prostředím.

Na středních školách je to ale jiný level. Studen-
ti už nejsou děti. Mají vlastní názory, hranice, 
pochybnosti i silné představy o tom, co je zajímá 
– a co naopak vůbec ne. Zaujmout je, otevřít 
téma dobrovolnictví a dát mu smysl v jejich svě-
tě je výzva. Výzva, kterou ale v Dobrovolnickém 
centru přijímáme s respektem a nadšením.
O to silnější jsou pak chvíle, kdy to zafunguje. 
Kdy slyšíme, že si Den dobrovolnictví opravdu 
užili. Že je akce bavila. Že je organizace oslovi-
ly a zvažují, že se zapojí. Pro mnohé z nich se 
návštěva Dne dobrovolnictví stala malým ná-
vratem do dětství – plnili úkoly, smáli se, spolu-
pracovali a přirozeně se seznamovali s organi-
zacemi, které na Svitavsku pomáhají a hledají 
nové dobrovolníky.

Co vzniklo na gymnáziu
Po besedách a Dni dobrovolnictví přichází 
na řadu jejich vlastní nápady. Hledáme společně 
cesty, jak mohou být sami přínosem – pro své 
okolí, komunitu i pro sebe. Ve skupinkách roz-
pracují své myšlenky, představí je třídě, společně 
vyberou nejlepší nápad a ten pak zrealizují.
A právě v tomto ideálním případě se to ukáz-
kově povedlo třídě druhého ročníku gymnázia. 
Studenti vymysleli a dotáhli do konce projekt 
Nový život starým knihám, z jehož výtěžku 
podpořili Krizové centrum ve Svitavách. Proč 

o něm píšeme? Protože přišel přímo z lavic 
od studentů. Projekt, který by se klidně mohl 
stát tradicí školy i v dalších letech. A také proto, 
že atmosféra v den akce byla kouzelná. A přes-
ně to jsou ty momenty, kdy víme, že naše práce 
má smysl.

Když kniha dostane druhou šanci 
aneb Očima studentů gymnázia k projektu
„Na našem gymnáziu se v měsíci prosinci 
uskutečnil projekt Nový život starým knihám, 
který ukázal, že i zdánlivě obyčejná věc, jako je 
kniha, může mít obrovskou sílu pomáhat. Cílem 
akce bylo dát knihám, které už doma nečteme, 
druhou šanci a zároveň podpořit dobrou věc 
– a to se povedlo nad očekávání.
Do projektu se zapojilo velké množství studen-
tů i učitelů a vybralo se přes 240 knih všech 
žánrů. Součástí prodejního dne byla také kavár-
nička. Návštěvníci si zde mohli zakoupit dobro-
ty, pečené studentkami druhého ročníku, dopl-
něné o kávu či nealko punč. Na chvíli tak měli 
možnost se zastavit, posedět a užít si příjemnou 
atmosféru. I tato část akce významně přispěla 
k celkovému úspěchu projektu. Zájem byl 
opravdu obrovský a už během akce bylo jasné, 
že úspěch předčil původní očekávání. Atmosfé-
ra byla plná nadšení, radosti a pocitu, že spo-
lečně děláme něco smysluplného,“ říká za ko-
lektiv 2.B gymnázia Kateřina Václavíková.

Společná práce, společný výsledek
„Přípravě celé akce předcházelo intenzivní 
a časově náročné plánování, na kterém se po-
dílela celá naše třída, tedy třicet lidí. Bylo po-
třeba sladit spoustu nápadů, rozdělit úkoly 
a zajistit hladký průběh celé akce – od sběru 
a třídění knih až po organizaci kavárničky. Prá-
vě díky této spolupráci a obrovskému nasaze-
ní všech zúčastněných se podařilo projekt 
úspěšně dotáhnout do konce.

PŘEDSTAVUJEME DOBROVOLNÍKY (16. DÍL)

„Na závěr vřele děkujeme paní ředitelce, panu 
zástupci a panu školníkovi za umožnění koná-
ní celé akce, jejich podporu a pomoc, bez kte-
ré by se tento projekt nemohl uskutečnit. Dě-
k ujeme také všem studentům, učitelům 
a veřejnosti, kteří se zapojili,“ doplňuje Kateřina 
Václavíková.

Když mladí lidé zjistí, že mohou pomáhat
Co k projektu doplnila Irena Valtová, vedoucí 
služby Krizového centra Svitavy:
„Z pohledu Krizového centra vnímáme projekt 
Nový život starým knihám jako krásný a smys-
luplný příklad toho, jak mohou preventivní pro-
gramy ve školách přirozeně přerůstat v kon-
krétní činy studentů. Velmi si vážíme toho, že 
se studenti dokázali inspirovat tím, co jim 
v rámci prevence předáváme, a proměnit to 
ve vlastní iniciativu s jasným přesahem k po-
moci druhým. V rámci našich preventivních 
aktivit seznamujeme žáky a studenty s fungo-
váním Krizového centra, provázíme je našimi 
prostory, otevřeně odpovídáme na jejich otáz-
ky a skrze interaktivní besedy tak snižujeme 
práh k vyhledání pomoci. Právě tento bezpeč-
ný a otevřený prostor dává mladým lidem od-
vahu přemýšlet o pomoci druhým i o své vlast-
ní roli ve společnosti.
O to silnější pro nás bylo, že jsme se mohli 
osobně zúčastnit samotného prodeje knih 
a zažít atmosféru celé akce na vlastní kůži. Bylo 
cítit nadšení, sounáležitost i opravdový zájem 
pomoci. Ze srdce děkujeme škole i studentům 
za jejich otevřenost, nasazení a energii, stejně 
jako za krásný finanční obnos, který se jim po-
dařilo pro Krizové centrum vybrat,“ dodává 
Valtová.

Bylo cítit, že to má smysl
Tento projekt je inspirativním poselstvím i po-
vzbuzením do další práce. „Ukazuje, že když se 
propojí prevence, důvěra a aktivní zapojení mla-
dých lidí, vznikají projekty, které mají skutečný 
dopad. Velmi si přejeme, aby podobná spolu-
práce pokračovala i v dalších letech a aby se 
stala inspirací pro další třídy a školy. Věříme, že 
společně můžeme dál vytvářet prostředí, ve kte-
rém pomoc druhým není výjimkou, ale přiroze-
nou součástí života,“ doplňuje Irena Valtová.

Z knih vznikla pomoc
Projekt Nový život starým knihám ukázal, že 
když se propojí chuť pomáhat, spolupráce 
a otevřenost, vznikají aktivity, které mají skuteč-
ný dopad. Díky společnému úsilí studentů 
gymnázia, podpoře vedení školy a Dobrovol-
nického centra Svitavy, které dlouhodobě usi-
luje o motivaci studentů k aktivitám s přesa-
hem a podporuje je v práci na projektech, 
které dávají smysl, se podařilo vybrat 4696 
korun, jež putovaly do Krizového centra Svita-
vy. Tento příběh stojí za sdílení a studentům 
patří uznání, jak se celého projektu zhostily.
Děkujeme všem, kteří přišli, zapojili se, podpo-
řili dobrou věc a dali starým knihám nový smy-
sl. Každý příspěvek, každá kniha i každá spo-
lečně strávená chvíle potvrdily, že pomoc 
druhým může být přirozenou součástí našeho 
každodenního života, a my jsme rádi, že toho 
můžeme být součástí. 

Připravila: Anděla Buchtová
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Kalendář akcí 2026	
borů z celé republiky představí různé hudební 
styly a žánry. Přehlídka se koná v Ottendorfero-
vě knihovně i ve Fabrice a vstup je volný.

6. / st / 16:00 / dětské oddělení knihovny
Čtenářský klub 
Hlavní náplní klubu je práce s knihou – předčí-
tání, vyprávění, tvoření. Klub je určen pro děti 
od 3 do 7 let. Zveme všechny malé i velké kni-
homoly!

7. / čt / 19:00 / Fabrika
Pocta Haně Hegerové
Hluboký, temný hlas a intenzivní herecký pro-
jev, mistrovská klavírní hra Doubravky Linharto-
vé a rafinované bubenické rytmy Jakuba Něm-
ce. Výjimečný umělecký zážitek, který s úctou 
nahlíží do původního díla a zasahuje i ty nejcit-
livější struny vaší duše. Vstupné: 490–590 Kč, 
předprodej přes portál SMSticket.

8. / pá / 14:00–16:00 / Motýlí království 
v Radiměři
Po Svitavsku za motýly
Vycházka za krásou motýlích křídel na jednu 
z nezajímavějších lokalit regionu. Sraz u horní 
cedule obce Radiměř. Vede: Ondřej Pospíšil. 
Akce je zdarma, za špatného počasí se nekoná. 

8. / pá / 20:00 / klub Tyjátr
Votchi (progressive hard rock) + Willy Band 
(Písně Jiřího Schelingera)
Votchi jsou česká kapela s osobitým soundem 
na pomezí progresivního hard-rocku a melo-
dického art-rocku. Willy Band je skupina mu-
zikantů, kteří se před časem sešli se záměrem 
vrátit na pódia a do povědomí obecenstva více 
písniček Jiřího Schelingera. Vstupné: 240 před-
prodej (recepce Fabrika, klub Tyjátr, SMSticket), 
290 Kč na místě.

9. / so / 10:00 / park Jana Palacha
Férová snídaně
Příjemné dopoledne s dobrou kávou, čajem 
a dobrotami z fairtradových a lokálních surovin. 
Přijďte se dozvědět, proč má smysl podporovat 
férový obchod. 

11. / po / 17:00 / městské muzeum a galerie
Komentovaná prohlídka výstavy Ateliér Sklo 
s workshopem
Výstavou provede jeden z jejích spoluautorů, 
Martin Šmíd. Po prohlídce si návštěvníci mohou 
v muzejní dílně ozdobit smaltováním skleněný 
šperk nebo si technikou zvanou fusing vytvořit 
závěsnou skleněnou dekoraci. Cena za výro-
bek 50 Kč.

11. / po / 18:00 / bar u knihovny
Filmový klub: Playtime
Obyčejný a nekomplikovaný člověk jménem 
Hulot, který miluje život a přírodu, se dostane 
do odosobněné a přetechnizované megapole, 
která jej zcela pohltí. Ve své době nedoceněné 
mistrovské dílo – komediální vize na pomezí 
halucinace a abstrakce – je dnes považováno 

05
za nejvýznamnější vizuální inovaci ve filmu 60. 
let. Režie: Jacques Tati. Hrají: Jacques Tati, Bar-
bara Dennek, Rita Maiden. Večerem provází 
Michal Kadlec.

11. / po / 19:00 / Fabrika
Osmany show
Originální zábavný pořad populárního módního 
návrháře kubánského původu Osmanyho La-
ffity se zbrusu novými historkami a příběhy. 
Devadesát minut nekorektního humoru a zá-
bavy, která vás bezesporu pobaví! Moderuje: 
Eva Decastelo. Vstupné: 590 Kč, předprodej 
přes portál SMSticket. 

12. / út / 8:00–16:00 / náměstí Míru
Krajský den dobrovolnictví ve Svitavách
Putovní den plný organizací a aktivit, kde si vy-
zkoušíte dobrovolnictví v praxi; od 13:00 oce-
nění dobrovolníků s inspirativními příběhy z na-
šeho města.

13. / st / 18:00 / Nadace J. Plívy
Hřebečsko – neznámý a zapomenutý kraj
aneb Večer s doktorem Milošem Peškem
Mluveným slovem a unikátními fotografiemi 
nás Miloš Pešek provede historií našeho regio-
nu: dotkne se nejen tradic a zvyků původních 
obyvatel, příběhů významných osobností, ale 
i méně známých skutečností, např. návštěvy 
malíře Mikoláše Alše v Mikulči. Dle jeho návrhů 
je provedena výzdoba místního kostelíku sv. 
Jiří... Setkání s naší historií bude zpříjemněno 
malým občerstvením v duchu „sudetské tradi-
ce“. Vstupné dobrovolné.

14. / čt / 9:00–11:00 / studovna knihovny
Digitální odysea: seminář Mobil jako průvodce 
na cestách
Praktický seminář – jak snadno najít místo 
v mapě, naplánovat trasu nebo spojení a využít 
mobil jako navigaci při výletech. Přijďte si vše 
vyzkoušet a zjistit, jak vám může mobil zpříjem-
nit i usnadnit cestování. Akce je určena senio-
rům 65+. Registrace bude spuštěna 4. května 
na webu knihovny. Počet míst je omezen.

14. / čt / 16:00 / MC Krůček
Talenty našich dětí
Jak u dětí objevit jejich talenty – a hlavně jak 
a proč je dál rozvíjet? Přednáškou nás provede 
I rena Šolc Matějová, kariérová poradkyně 
a koučka osobního rozvoje. Vstupné 120 Kč 
(členská cena 100 Kč). Nutná rezervace místa 
na: kruceksvitavy.reenio.cz.

14. / čt / 19:00 / klub Tyjátr
Petr Beneš Trio
Petr Beneš platí za jednoho z nejvýraznějších 
pianistů a skladatelů české jazzové scény. 
Ve svém triu se Petr Beneš obklopil výraznými 
osobnostmi české jazzové scény. Kontrabasi-
sta Jan Kořínek přináší hlubokou znalost jazzo-
vé tradice i zkušenosti z klasické hudby, zatím-
co bubeník Ladislav Nič patří k nejvýraznějším 
talentům nastupující generace. Vstupenky jsou 

1./ pá / 20:00 / klub Tyjátr
Pavel Váně (Progres 2) a Michal Pospíšil 
(J. A. Kronek) „Recitál“
Pavel Váně, frontman legendární rockové ka-
pely Progres 2 se tentokrát představí ve zcela 
jiné poloze.
V komorním recitálu posluchače provede svo-
jí hudební minulostí. Vstupné: 200 Kč předpro-
dej (recepce Fabrika Svitavy, klub Tyjátr, SMS- 
ticket), 250 Kč na místě.

4. / po / 10:00 / dětské oddělení knihovny
Bookstart – klub pro děti do tří let 
Zveme rodiče s dětmi do 3 let na setkání 
do knihovny. Akce probíhá v rámci projektu 
Bookstart – s knížkou do života, který je zamě-
řen na podporu čtenářství od raného věku dí-
těte. 

4. / po / 17:00 / Nadace Josefa Plívy, 
přednáškový sál
Májové lásky – Ženy zpěvné
Tradiční májový koncert nejen pro zamilované. 
V čase, kdy všechno kvete a množí se, je nutno 
zpívat radostné písně! Ženy zpěvné vám jich 
do uší nasypou spoustu, budete se s nimi ra-
dovat, snít, vybírat si vhodné partnery... možná 
si i dupnou. Přijďte si poslechnout koncert se-
stavený z toho nejmilostnějšího, co lidová píseň 
napříč regiony nabízí. Příspěvek dobrovolný.

4. / po / 18:00/ klub Tyjátr
Jakub Szántó: Gaza a její příběh
Přednáška novináře a válečného zpravodaje 
Jakuba Szántó. Hlubší pohled na historické 
a společenské souvislosti konfliktu mezi Izrae-
lem a Palestinou, kterému se věnuje v knize 
Mezi mlýnskými kameny: Gaza a její příběh 
( 2025). Vstupné 150 Kč. Pořádá městská 
knihovna. 

4. / po / 19:00 / Fabrika
Techtle Mechtle – Hostinec u Maruny
Techtle Mechtle revue je v současné době nej-
úspěšnější česká show na poli divadelní scény. 
V podání Techtle Mechtle se vždy jedná o pro-
pracované divadelní představení s výpravnou 
scénou a více jak 80 kostýmy. Všechna před-
stavení jsou jednou velkou komedií, a to od za-
čátku až do konce. Vyprodáno.

5. / út / 9:30–10:30; 16:00–17:00 / muzejní dílny
Barvožrouti
Výtvarné hřiště pro děti od 2 let a jejich dopro-
vod. Tvoření s radostí a prožitkem, výtvarné 
experimenty. Možnost přihlásit se na dopoled-
ní nebo odpolední setkání. Každých 14 dní jiné 
téma a technika. Cena 80 Kč / dítě, doprovod 
zdarma, přihlášky: Jindra Žáková, zakova@mu-
zeum.svitavy.cz, 728 473 146.

5.–7./ út–čt čt / Ottendorferova knihovna, Fabrika
Svitavské komoření
Žáci a učitelé ZUŠ a konzervatoří z celé repub-
liky navštíví VI. ročník celostátní soutěžní pře-
hlídky komorní hudby. Rekordní počet 160 sou-

Svitavský informační 
měsíčník
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v předprodeji na recepci KC Fabrika a v den 
koncertu na místě konání. Vstupné: 300 /250 Kč 
pro členy KPH.

15. / pá / 19:00 / klub Tyjátr
Night Of Violence
Kapely: Disfigured Corpse, Dark Seal, Scars Of 
Violence. Vstupné: 350 Kč.

16. / so / 13:00 / Fabrika
22. setkání harmonikářů a heligonkářů
Odpoledne plné zábavy a skvělé atmosféry! 
Uslyšíte mnoho známých i méně známých pís-
ní, při kterých si jistě zazpíváte i zatančíte. 
Vstupné: 100 Kč, senioři 80 Kč (k zakoupení 
pouze v recepci KC Fabrika).

16. / so / 13:00 / areál gymnázia Svitavy
Den otevřených úlů
Přijďte na zajímavou akci včelařského kroužku. 
Čeká vás prohlídka včelnice, ochutnávka a pro-
dej medu a svíček i ukázka včelařského vyba-
vení. Konec je naplánovaný v 16 hodin.

16. / so / 14:30 / komunitní zahrada Kopretinka
Den plný pohybu
Děti si na stanovištích vyzkouší pestré pohybo-
vé aktivity, zapojí celé tělo a objeví radost z po-
hybu přirozenou a zábavnou formou. Čeká vás 
skákání, běhání i překonávání malých výzev. 
Hrací karta 100 Kč.

17. / ne / 17:00 / klub Tyjátr
LiStOVáNí.cz: Jak se stát diktátorem 
(Mikal Hem)
Kdo z nás někdy nesnil o tom, že bude diktátor 
a vládnout vlastní zemi nebo celému světu? 
Tato nekorektní příručka by vám mohla pomoct 
k tomu proměnit sen v realitu. A to by se v době 
Putina, Trumpa a Xi Jinpinga mohlo hodit. Kni-
ha novináře Mikala Hema skvěle kombinuje 
černý humor s politickým nadhledem. Účinku-
jí: Alan Novotný a Jiří Ressler. Vstupné 150 Kč. 
Pořádá městská knihovna. 

18. / po / 17:30 / Ottendorferova knihovna
Rodinný koncert
Oblíbený koncert žáků, rodičů a učitelů ZUŠ 
Svitavy, při kterém je důležitější nadšení a ra-
dost z muzicírování než léta cvičení.

18. / po / 17:30 / Nadace Josefa Plívy, 
přednáškový sál
Poruchy příjmu potravy
Přednáška a případně beseda na téma Poru-
chy příjmu potravy – propojení odbornosti 
a zkušenosti. Lektorkou je psycholožka Gréta 
Pelzová.

18.–20./ po–st 
ZUŠ OPEN 
Žáci a učitelé ZUŠ Svitavy vystoupí v rámci ce-
lostátního festivalu základních uměleckých 
škol na různých místech ve Svitavách.

20. / st / 17:00–18:30 / městské muzeum a galerie
Svitavsko a jeho architektura v souvislostech 
středověké kolonizace
Historická přednáška o středověkém osídlování 
našeho regionu ve 13. století. Přednáší prof. Jiří 
Škabrada. Cena: 30 Kč.

21. / čt / 15:30 / zasedací místnost MěÚ
Svět energie 2026
P řijďte na  bezplatný seminář zaměřený 
na energie. Seznámíme vás s novinkami pro-
gramu NZÚ, naučíme vás orientovat se ve vy-
účtování energií a přineseme tipy, jak na ener-
giích ušetřit. Pořádá MAS Svitava.

21. / čt / 18:00 / bar u knihovny
Jak si EU poradí ve světě plném hrozeb? 
Evropa je pod tlakem: kromě války na Ukrajině 
čelí hybridním hrozbám – kyberútokům, sabotáži 
kritické infrastruktury, ekonomickému nátlaku 
i vlivovým operacím. Přednášet bude analytik 
Asociace pro mezinárodní otázky Jiří Vyčichlo. 
Pořádáno ve spolupráci s Evropskou komisí v ČR. 

22. / pá / 20:00 / klub Tyjátr
Rock & Oldies Párty
Nejlepší párty s rockovými i oldies hity. Zahra-
jeme na vaše přání české i zahraniční fláky. 

23. / so / 10:00 / občerstvení Monty, nám. Míru
Dětský den U Montyho
Od dopoledne do večera bude připravena výtvar-
ná dílna, možnost tetování, jízdy na koni, skákací 
hrad, soutěže o ceny, překvapení pro děti. Přijďte 
ochutnat výbornou zmrzlinu v pohádkovém pro-
vedení, na návštěvu dorazí člen z Tlapkové patro-
ly a Stitch. Dítě v masce dostane dáreček.

27.+28. / st, čt / 17:30 / Fabrika
XXXI. Večer tance
Závěrečné představení žáků tanečního oboru 
ZUŠ Svitavy. Choreografie současného i klasic-
kého tance připravili K. Hrubešová a P. Palas.

28. / čt / 16:00 / MC Krůček
Do školky hladce
Jak zvládnout přechod do školky co nejklidně-
ji? Co udělat proto, aby se dítě ve školce cítilo 
bezpečně a dobře? Besedou provází Iveta Kna-
pová – pedagožka a chůva v dětské skupině MC 
Krůček. Na besedu není nutné se předem regis-
trovat. Vstupné: 110 Kč (členská sleva 90 Kč).

29. / pá / 17:00–23:00 / městské muzeum a galerie
Svitavská muzejní noc 2026
Vernisáž výstavy Velké dobrodružství malé lokál-
ky a její komentovaná prohlídka, ukázka šestime-
trového modelového kolejiště, koncert kapely 
Do větru, herní a tvůrčí aktivity pro všechny vě-
kové generace, noční prohlídka Ottendorferovy 
knihovny, promítání střihového dokumentu „Svi-
tavy a my... ve filmu“, občerstvení... Více na str. 1.

30. / so / 14:00 / park Jana Palacha
Den dětí
Vydejte se s námi na cestu kolem světa. Navští-
víme všechny světadíly a užijeme si spoustu 
zábavy. Připraven bude i bohatý doprovodný 
program včetně divadelní pohádky. Cena 
za cestovní pas pro děti 150 Kč. 

30. / so / 18:00–22:30 / různá místa ve městě
KRIMINACHT – večerní cyklus čtení 
autorů detektivek
Večer je koncipován jako putování po různých 
místech ve městě. Návštěvníci si tak mohou 
vybrat, zda navštíví pouze jedno autorské čtení, 
nebo absolvují všechna čtyři. 

18:00 / Kavárna v parku Jana Palacha – Vero-
nika Martinková
19:30 / Zahrady sv. Vincence – Ilona Dobrovolná
20:00, 22:30 / městská knihovna – podcast 
Rudá žeň a Jiří Klečka

_______________________________

Workshopy
16. / so / 9:00–13:00 / muzejní dílny
Workshop moderní kaligrafie 
„inkoust & akvarel“ s Terezou Floriánovou
Klasika i jemnost akvarelu v jednom kurzu. Psa-
ní klasickým namáčecím perem má své kouzlo! 
Na kurzu si ukážeme, jak s tímto tradičním ná-
strojem začít a jak vybrat správné pomůcky. Také 
se naučíme, jak pracovat s akvarelem a jak jed-
noduše psaný text dozdobit. Kurz je určen pro 
začátečníky i mírně pokročilé a je vhodný i pro 
děti od 12 let. Cena 1000 Kč / osoba (lektorné, 
kaligrafický balíček, materiál a pomůcky, pitný 
režim), kapacita 10 osob, přihlášky: Jitka Olšá-
nová, lektor@muzeum.svitavy.cz, 461 532 704.

23. / so / 8:00–14:00 / muzejní dílny
Kovářský workshop s Danielem Jansou
Pod vedením zkušeného kováře budeme vyrá-
bět dekorace, amulety či jiné předměty pro 
radost i praktické využití, záleží jen na vaší fan-
tazii. Workshop vhodný pro osoby od 15 let 
nebo jako rodinné tvoření pro rodiče či praro-
diče s mladšími dětmi. Cena 800 Kč / osoba 
(lektorné, výrobní materiál, pracovní a ochran-
né pomůcky, pitný režim), kapacita 10 osob, 
přihlášky: Jitka Olšánová, lektor@muzeum.
svitavy.cz, 461 532 704.

_______________________________

Výstavy
Městské muzeum a galerie

14. 2. – 10. 5.
Motýli Svitavska ve sbírce Miloše Jadrného 
Výstava více než dvanácti set vzácných i běž-
ných druhů motýlů našeho regionu. Nechybí 
známí otakárci, žluťásci a batolci. Velká pozor-
nost je také věnována menším zástupcům, jako 
jsou například krásněnky, adély nebo pernatušky. 
Připravena je též herna pro děti.

21. 3. – 17. 5. 
Ateliér Sklo
Výstava představuje tvorbu absolventů sklář-
ského ateliéru Fakulty umění a designu UJEP, 
včetně skleněných sochařských objektů, kre-
seb, grafiky a malby. Jejich díla, pohybující se 
na pomezí volného a užitého umění, reprezen-
tují různorodé tvůrčí přístupy, přičemž sklo je 
využíváno jako autonomní médium schopné 
nést výraz a konceptuální myšlenku.

29. 5. – 20. 9.
Velké dobrodružství malé lokálky, 130 let míst-
ní dráhy Svitavy–Polička
Výstava připomene 130 let místní dráhy Svi-
tavy–Polička a její význam pro rozvoj celého 
regionu. Návštěvníky provede světem želez-
nice – od obecného pohledu do dějin želez-
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3. patro 
5. 1. – 15. 5.
Výstava fotografií ke knihám Cesty za štěstím
Fotografie, které doprovázejí tři předchozí kni-
hy o štěstí ve světě. Cesty za štěstím (Bhútán, 
Izrael, Island) přinášejí sílu posvátna, mysli 
a přírody na pozadí mystických hor, pouští 
a sopek. Cesty za štěstím 2 (Norsko, Arménie, 
Čína) nabíjejí silami těla, vazeb a systému, kte-
ré nad propastmi klenou mosty. A Naše cesty 
za štěstím (Turecko, Kostarika, Japonsko) pro-
pojují sílu napětí, života a tradic v ten neskuteč-
ně barevný koktejl. Devět zemí, devět různých 
odpovědí na otázku, co znamená žít dobrý 
a naplněný život – zachycených ve fotografiích, 
které vznikaly přímo v terénu.

2. patro a 3. patro
16. 5. – 31. 8.
Posledních patnáct let Dětské scény 
ve fotografiích
Celostátní přehlídka dětského divadla s názvem 
Dětská scéna je přehlídka a zároveň dílna nej-
zajímavějších a nejinspirativnějších inscenací 
dětských divadelních, loutkářských a recitač-
ních souborů z celé ČR. Inscenace jsou do ní 
pečlivě vybírány z krajských postupových pře-
hlídek. Tato přehlídka se od roku 2011 každo-
ročně koná u nás ve Svitavách a potěší tak vždy 
mnoho nejen dětských duší. Za těch 15 let, co 
tu přehlídka našla svůj domov, jsme ve Fabrice, 
Trámu či Tyjátru mohli spatřit přes 200 divadel-
ních inscenací. A tato výstava je takovým malým 
výběrem těch nejhezčích a nejzajímavějších 
fotografií, které zde fotografové Dětské scény 
(nejčastěji Ivo Mičkal) zachytili. Ať se vám tedy 
náš pozdní sběr Dětské scény líbí.

4. patro 
1. 1. – 31. 8.
Struny v podloubí 2023–2025
Z digitálních hlubin fotografického úložiště 
jsem pro svoji výstavu vylovil letní balíček. Čím 
jiným se také v zimě zahřát než prázdninovými 
obrázky. Na fotkách najdete struny a ne leda-
jaké, jsou to Struny v podloubí a výběr koncer-
tů z let 2023–2025. S touto přehlídkou lapených 
muzikantských duší tedy i tentokrát zůstávám 
fotolokální, jako tomu bylo u výstavy minulé. Ale 
věřím, že do kliprámů brzy vmáčknu něco z vý-
letů do pražských divadel, hudebních klubů 
a poslední dobou i literárních světů plných spi-
sovatelů. Prozatím však pokryji stěny svitavskou 
kulturou. Pokaždé, když zapnu fotoaparát, vy-
pínám hlavu a spouští se jakýsi intuitivní auto-
pilot. Svět se v ten okamžik smrskne do hle-
d áčku a  já si vybírám, jaký kousek z  něj 
zachytím. Chtěl bych někdy napsat, že jsem 
fotografem, ale zatím tomu slovu sahám maxi-
málně po druhé písmeno.
Do té doby zůstávám u indiánského jména 
„Ten, který mačká spoušť“. Vy si moji obrázko-
vou spoušť můžete prohlédnout o dlouhých 
zimních večerech na zonerama.com/Vladi-
slavSteinbauer.

Divadlo Trám
15. 3. – 17. 6.
200. narozeniny Valentina Oswalda 
Ottendorfera
V letošním roce si připomínáme 200. výročí 

narození významného českého rodáka Valen-
tina Oswalda Ottendorfera. Výstava mapuje 
jeho neuvěřitelný příběh, emigraci kvůli stíhání 
policií a jeho triumfální návrat v roli mecenáše 
a váženého občana. Jeho jméno je spjato s vý-
stavbou nemocnice, sirotčince a chudobince 
a také Ottendorferovy veřejné knihovny a čítár-
ny. Výstava mapuje životní osudy soukenické 
rodiny Ottendorferových. Studentská léta, re-
voluční bouře i útěk do New Yorku nejmladšího 
syna Valentina Oswalda, který se v USA oženil 
s majitelkou německých novin New Yorker Sta-
atszeitung a následně převzal řízení listu. 
Za jeho vedení se listy staly nejvlivnějšími ně-
meckými novinami v USA. Vysoké zisky nepo-
užíval pouze k rozvoji novin, ale také k charita-
t ivní činnosti. Na  své rodné město nikdy 
nezapomněl a věnoval mu celkem přes jeden 
milion zlatých. Ottendorfer ale pomáhal také 
v  jiných městech a  jeho stopu nalezneme 
i v New Yorku, kde žil.

Nadace Josefa Plívy
20. 5. – 31. 7.
František Kollár – Sopka Kawah Ijen
Výstava fotografií zavede diváky na v součas-
nosti nečinný vulkanický komplex ve východní 
části indonéského ostrova Jáva. Výstava vznik-
la ve spolupráci s Nadací J. Plívy, s Fotoklubem 
Svitavy a se Svitavským klubem Laurus v rám-
ci cyklu výstav Se svitavským fotoklubem ko-
lem světa. Výstava je otevřena v době konání 
akcí v nadačním domě nebo přes kavárnu Šá-
lek štěstí. Vstupné dobrovolné.

_______________________________

Kino Vesmír
1./ pá / 19:30
Ďábel nosí Pradu 2 USA 2026 PREMIÉRA!
Téměř 20 let po svém ikonickém ztvárnění po-
stav Mirandy, Andy, Emily a Nigela se Meryl Stre-
ep, Anne Hathaway, Emily Blunt a Stanley Tucci 
vrací do módních ulic New Yorku a elegantních 
kanceláří časopisu Runway v netrpělivě očeká-
vaném pokračování fenoménu z roku 2006, 
který zasáhl, ovlinil a definoval celou genera-
ci. Režie: David Frankel. Vstupné: 160 Kč, titulky. 

1. + 2./ pá, so / 17:00
Legendy Alysie Francie 2026 PREMIÉRA!
Patřili k největším superhrdinům své doby, byli 
to neohrožení dobrodruzi, prostě Legendy! 
Strašlivá kletba z nich ale udělala desetileté děti 
a přiměla je se skrývat. Animované fantasy dob-
rodružství. Vstupné: 150 Kč, dabováno, 93 minut.

2. / so / 19:30
Power To The People: 
John Lennon a Yoko Live in NYC
UK 2026 PREMIÉRA!
Málo se ví, že po svém odchodu z legendárních 
The Beatles vystoupil John Lennon pouze 
na dvou plnohodnotných celovečerních kon-
certech. Oba se odehrály ve slavné Madison 
S quare Garden v  centru New Yorku City 
a Lennon se na nich podílel se svou manželkou 
Yoko Ono. Tyto unikátní koncerty z roku 1972 
byly zaznamenány na filmové kamery a nyní se 
je podařilo zremasterovat do takové kvality, 

niční dopravy až po konkrétní příběh tratě 
Svitavy–Polička. Představí, jak se měnil provoz 
na trati, lokomotivy a osobní či nákladní vozy, 
zabezpečovací technika, uniformy i jízdenky, 
a přiblíží každodenní práci železničářů. Výsta-
va je vhodná také pro školy a rodiny s dětmi 
– nechybí interaktivní prvky, herna ani foto-
koutek.

Stálé expozice
Labyrint svitavských příběhů
Historie praní
 Hledání hvězdy Davidovy
Oskar a Emilie Schindlerovi 
– Spravedliví mezi národy
Střípky ze svitavské přírody

Živá zeď 
1. 4. – 31. 5. 
Česká skleněná plastika: od tradice 
k současnosti
Výstava představuje historii české skleněné 
plastiky a zároveň doprovází výstavu v měst-
ském muzeu a galerii zaměřenou na současné 
absolventy sklářského ateliéru Fakulty umění 
a designu UJEP, čímž propojuje historické ko-
řeny českého sklářského umění s jeho dnešní 
podobou.

Muzeum esperanta 
Ottendorferova knihovna 
Jako jediné svého druhu v ČR muzeum před-
stavuje slovem i obrazem jazyk esperanto. In-
formuje o zajímavostech z historie i o možnos-
t ech současného využití znalosti jazyka, 
vystavuje knižní, fotografické, sběratelské 
a umělecké artefakty. Komentované prohlídky 
po objednání: Líba Dvořáková 604 377 616 
nebo městské muzeum 461 532 704.

Fabrika
Foyer
2. 4. – 31. 5. 
Výstava ZUŠ
Pro letošní rok jsme zvolili témata práce, která 
korespondují s letošními oslavami výročí měs-
ta Svitav. Inspirovali jsme se historií a památka-
mi v našem městě. Použili jsme téma pohybu 
ve městě, a to nejen z hlediska chodců, ale 
i dalších prostředků a způsobů pohybu obyva-
tel města. Zkusili jsme i ilustrovat některé po-
věsti z našeho města a kraje. Jak se nám to 
na výtvarném oboru ZUŠ Svitavy dařilo, se mů-
žete podívat na naší výstavě ve vestibulu kul-
turního centra Fabrika. 

2. patro 
5. 1. – 15. 5.
Hravé cesty za štěstím
Na chodbách pasáže Fabriky se můžete těsit 
z výstavy fotografií k nové knize Hravé cesty 
za štěstím Kristýny Tronečkové, Matouše Hur-
tíka a jejich čtyřnohého kamaráda Ýty. Dva te-
rénní výzkumníci a jeden výzkumník terénu. Tři 
jedinečné kultury. Tři životní filozofie… Putujte 
s námi mezi hygge, lamy a lotosy a zažijte tro-
jici nezaměnitelných sil: Dánsko s jeho silou 
bezpečí, Peru se silou tajemství a Bali se silou 
posvátna. Více příběhů i inspirace najdete pří-
mo na výstavě, v knihách z edice Cesty za štěs-
tím i na webu www.cestyzastestim.cz.
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abychom je mohli nabídnout k promítání 
i do vašeho kina. Jedinečný hudební zážitek! 
Vstupné: 250 Kč, titulky, 81 minut. 

5. / út / 19:30
Neděle Španělsko 2025
Sedmnáctiletá Ainara oznámí rodině, že chce 
vstoupit do kláštera a stát se řeholní sestrou. 
Toto její rozhodnutí zásadně naruší rodinné 
vztahy a otevře citlivý konflikt mezi vírou, osob-
ní svobodou a očekáváním ze strany nejbliž-
ších. Režie: Alauda Ruiz de Azúa. Vstupné: 
150 Kč, titulky, 115 minut.

6. / st / 19:30
Kdybych měla nohy, tak ti nakopu USA 2026
Lind ( Rose Byrne) se snaží ukočírovat práci, 
mateřství i vlastní nervy, jenže manžel, kolego-
vé v práci, klienti i dcera ji deptají čím dál víc 
a doma ji navíc vítá obří díra ve stropě… Drama, 
thriller, komedie Režie: Mary Bronstein. Vstup-
né: 140 Kč, titulky, 113 minut.

7. / čt / 19:30
Billie Eilish – Hit Me Hard and Soft: The Tour  
USA 2026 PREMIÉRA!
Ona změnila hudbu. On změnil film. Zpěvačka 
Billie Eilish a režisér James Cameron spojili síly, 
aby stvořili nezapomenutelný koncertní zážitek, 
na který můžete vyrazit do kina. Vstupné: 
160 Kč, titulky, 3D!, 105 minut. 

8.–9. / pá, so / 17:00
Conni: Tajemství jeřába 
Německo 2026 PREMIÉRA!
Animovaná postavička Conni patří mezi nejpo-
pulárnější dětské hrdinky v Česku – její knížky 
a seriál baví předškoláky a mladší školáky již 
přes 15 let. Conni učí děti každodenním hod-
notám, jako jsou přátelství a zodpovědnost, 
a ukazuje jim svět v každodenních situacích. 
Vstupné: 140 Kč, dabováno, 79 minut.

8.–9. / pá, so / 19:30
Mortal Kombat II USA 2026 PREMIÉRA!
Očekávané pokračování akční fantasy ságy je 
založené na legendární videoherní sérii. Oblí-
bení šampioni – k nimž se nyní připojil i sám 
Johnny Cage – se postaví proti sobě v koneč-
ném souboji o porážku temné vlády Shao Kah-
na, která ohrožuje samotnou existenci Zeměří-
še a jejích obránců. Režie: Simon McQuoid. 
Vstupné: 130 Kč, titulky, 116 minut.

12. / út / 19:30
Bee Team na stopě USA 2026
V této vtipné, novátorské detektivce je George 
(Hugh Jackman) pastýř, který každou noc čte 
svým milovaným ovcím detektivní romány 
v domnění, že jim stejně nemohou rozumět. 
Když však záhadná událost naruší život na far-
mě, ovce si uvědomí, že se samy musí stát de-
tektivy. Režie: Kyle Balda. Vstupné: 150 Kč, titul-
ky, 110 minut.

13. / st / 19:30
Top Gun USA 1986
Před čtyřiceti lety zažil Top Gun, speciální pro-
gram pro ty nejlepší vojenské letce, malé země-
třesení, když do něj vstoupil Maverick (Tom Crui-
se). Jeho pilotovací schopnosti byly stejně 

mimořádné jako neschopnost poslouchat nadří-
zené a jejich rozkazy… Obnovená premiéra! Režie: 
Tony Scott. Vstupné: 150 Kč, titulky, 110 minut.

14. / čt / 19:30
Iron Maiden: Burning Ambition  
USA 2026 PREMIÉRA!
Heavy metal = Iron Maiden. Legendární kapela, 
která na scéně působí už padesát let a stále 
patří k nejvlivnějším hudebním tělesům, zve 
své fanoušky na nezapomenutelný filmový vý-
let, hudební dokument. Režie: Malcolm Venville. 
Vstupné: 160 Kč, titulky, 105 minut.

15.–16. / pá, so / 17:00
Farma zvířat USA 2025 PREMIÉRA!
Klasická satirická alegorická bajka George Or-
wella o revoluci na zemědělské farmě, kde se 
vzbouří zvířata, vyženou všechny lidi a vedou ji 
dál sama. Sen o rovnosti se však postupně 
mění v nemilosrdnou tyranii. Režie: Andy Serkis. 
Vstupné: 150 Kč, dabováno, 96 minut.

15. / pá / 19:30
Zmizení Josefa Mengeleho 
Francie, Německo, Mexiko, UK, USA 2025
Jedinečný a odvážný pohled na jeden z nejna-
pínavějších skutečných příběhů minulého sto-
letí. Sledujeme Josefa Mengeleho – nacistic-
k ého uprchlíka, jenž je během let těsně 
následujících po druhé světové válce, která 
tráví v Jižní Americe, konfrontován se svým sy-
nem a duchy minulosti. Režie: Kirill Serebrenni-
kov. Vstupné: 140 Kč, titulky, 135 minut.

16. / so / 19:30
Spasitel USA 2026 
Učitel přírodopisu Ryland Grace (Ryan Gosling) 
se probudí na vesmírné lodi vzdálené světelné 
roky od domova, aniž by si pamatoval, kdo je 
a jak se tam dostal. Když se mu paměť vrátí, 
začne odhalovat svůj úkol: vyřešit záhadu ta-
jemné látky, která způsobuje vyhasínání Slun-
ce. Režie: Phil Lord & Christopher Miller. Vstup-
né: 150 Kč, titulky, 157 minut.

19. / út / 19:30
Hokum Irsko, USA 2026
Spisovatel hororů navštíví irský hostinec, aby 
rozptýlil popel svých rodičů, aniž by tušil, že 
tento objekt je údajně posedlý čarodějnicí. Ho-
ror. Režie: Damian McCarthy. Vstupné: 150 Kč, 
od 15 let, titulky, 101 minut.

20.–23. / st, čt, pá, so / 19:30
Mandalorian a Grogu 
USA 2026 PREMIÉRA!
Zlé Impérium padlo a jeho válečníci zůstávají 
roztroušeni po celé galaxii. Nově vzniklá Re-
publika se snaží chránit vše, za co povstalci 
bojovali, a proto požádala o pomoc legendár-
ního mandaloriánského lovce odměn Dina 
Djarina (Pedro Pascal) a jeho mladého učední-
ka Groga. Film „Star Wars: Mandalorian a Gro-
gu“ režíroval Jon Favreau. Vstupné: 160 Kč, 
dabováno  3D! , 132 minut.

22. / pá / 17:00
Malá Amélie Francie 2025 
Amélie je tříletá holčička, která je pevně pře-
svědčena o své všemocnosti. Touha porozu-

mět záhadě vlastní existence se doopravdy 
probudí v momentě, kdy poprvé ochutná kou-
sek čokolády. Vstupné: 150 Kč, dabováno. 

23. / so / 17:00
Lumpík Špuntík Dánsko 2026 PREMIÉRA!
Na dánském ostrově Bornholm žijí trolové hlu-
boko pod zemí, kde jim život plný zábavy řídí 
přísná pravidla. To nejdůležitější zní jasně: nikdy 
nevycházet na povrch, protože lidé jsou nebez-
peční. Vstupné: 140 Kč, dabováno, 77 minut.

26. / út / 19:30
Pasažér USA 2026
Zastavit s autem uprostřed noci na opuštěné 
silnici může být horor. Kdo to udělá, měl by po-
čítat s nejhorším. Diváci filmu Pasažér režiséra 
Andrého Øvredala už podobnou věc neudělají 
nikdy. Vstupné: 150 Kč, od 15 let, titulky, 96 minut.

27. / st / 19:30
Co nám zbylo z lásky Island, Dánsko 2026
Anna (Saga Garðarsdóttir) žije se svými třemi 
dětmi a několika zvířaty v domě na Islandu. 
Vydělává si prodejem obrazů na plechu v ga-
leriích – nebo se o to alespoň snaží. Její bývalý 
manžel Magnús (Sverrir Gudnason) je rybář 
a často se pohybuje na moři… Drama. Vstupné: 
140 Kč, titulky, 109 minut. 

28.–30. / čt 19:30 / pá, so 17:00 a 19:30
Pět švestek ČR 2026 PREMIÉRA!
Parta přátel, která se rozhodne vzít život ještě 
jednou do vlastních rukou a vyplout… „Je to 
k omedie o  dvou rebelujících stařenkách 
a třech stařících, kteří se vydají na moře bez 
dozoru dospělých,“ řekl režisér filmu Jan Svě-
rák. Vstupné: 150 Kč.

_______________________________

Sport
AUTOMOTOKLUB
2. / so / 14:15 / plochodrážní stadion
Přebor ČR jednotlivců na ploché dráze
Trénink od 13 hodin, začátek závodu ve 14:15. 
Přebor pořádá svitavský automotoklub.

VOLEJBAL
6. / st / 17.30 / volejbalové kurty za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 31. ročník, 1. kolo
Muži, ženy, smíšené týmy.

8. / pá / 10:00 / hala Na Střelnici
Mistrovství ČR – 1. finálové kolo, starší žáci
Turnaj – 8 týmů.

9. / so / 9:00 / hala Na Střelnici
Mistrovství ČR – 1. finálové kolo, starší žáci
Turnaj – 8 týmů.

13. / st / 17.30 / volejbalové kurty za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 31. ročník, 2. kolo
Muži, ženy, smíšené týmy.

20. / st / 17.30 / volejbalové kurty za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 31. ročník. 3. kolo
Muži, ženy, smíšené týmy.	
27. / st / 17.30 / volejbalové kurty za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 31. ročník, 4. kolo
Muži, ženy, smíšené týmy.
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Za ptačími hlásky
Jaro je v plném proudu. Květiny kvetou, 
opylovači opylují a ptáci zpívají. Někte-
ří jednoduchým hvízdáním, jiní opako-
váním pár slabik, další nádherným cho-
rálem plným pestrých strof. A pak jsou 
tu ti, co kradou melodie ostatních. Bez 
ohledu na autorská práva!
Hned dva z nich můžete vidět v naší 
stálé expozici Střípky ze svitavské příro-
dy. Jde o špačka obecného a drozda 
zpěvného, který vám v keřích u Rosnič-
ky napodobí i kachnu! Dnes ale před-
stavíme dalšího z nich, jehož preparát 
je většinu času uložen v depozitáři a vi-
dět ho můžete „jen“ při sezónních výsta-
vách. Jedná se o sedmihláska hajního, 
který má to pirátské kopírování dokonce 
ve jméně. Co víc, část jeho vlastního 
hlasu nám, „starším“ ročníkům, také při-
jde zvláštně podvědomá. Zní jako pís-
kání mončičáka! Buďme ale fér. Zpívá 
vážně hezky a míchání různých motivů 
umí krásně. Navíc jde o zajímavé, i když 
na první pohled nenápadné zvíře.
Překvapí nás už svým tahem. Tento pě-
vec, jenž je o trochu menší a hubenější 
než vrabec, se na jihu Evropy pořádně 
nažere a pak přeletí rovnou přes Středo-
zemní moře do Afriky. Žádné létání přes 
úžiny jako u čápů a některých dravců. 
A to není všechno! Na severu černého 
kontinentu jen doplní tukové zásoby 
a vyrazí na cestu přes Saharu. Díky tako-
vé dálce se na jaře vrací jako jeden z těch 
posledních. Obvykle ho ve Svitavách 
poprvé uslyšíme v první polovině května. 
Najít ho je ale skutečný kumšt. Většinou 
se schovává ve křoví a korunách stromů, 
aby nám dal nejpozději v srpnu zase vale. 
Přes tento skrytý způsob života se mu 
však nevyhnou problémy spojené s člo-
věkem. Typicky jde o ničení hnízd při 
kácení stromů a keřů v době hnízdění, 
odlovy od koček, srážky s auty a nárazy 
do skel. Právě kvůli nim se jedinec na fot-
ce dostal do našich sbírek. 
Ale vraťme se na veselejší notu a vyraz-
m e si ráno nebo k  večeru za  sed-
mihlásčím zpěvem. Stačit bude daleko-
hled a dobré uši. Je to opravdu pěkný 
zážitek. Navzdory všemu, co jsem na-
psal, ptáci zákony o autorském vlastnic-
tví neuznávají. Naopak je schopnost 
imitace brána jako ukázka jejich znač-

ných pěveckých schopností. 
A  kdyby počasí nepřálo, 
přijďte do muzea za příro-

dou, historií a spoustou 
dalších vystavených 

exponátů.
Jakub Vrána

Městské muzeum 
a galerie

————————————————
Máchova alej 293/1, 461 532 704, 777 247 437
muzeum@muzeum.svitavy.cz, www.muzeum.svitavy.cz

SVITAVY A KULTURA MUZEUM A JEHO POKLADY (47)

Květnové výstavy
Ještě v první polovině května mají návštěvníci 
svitavského muzea a galerie příležitost zhléd-
nout dvě výstavy, které potěší nejen milovníky 
přírody a výtvarného umění. První z nich, Motý-
li Svitavska ve sbírce Miloše Jadrného, bude 
otevřena do 10. května, přičemž nabízí unikát-
ní kolekci běžných i vzácných druhů z našeho 
regionu. Její součástí je bohatá herna, v níž si 
mohou děti i dospělí vyrobit vlastního motýla, 
vidět detail jejich křídel v mikroskopu či sledo-
vat svět hmyzím složeným okem. 
Druhá výstava, Ateliér Sklo, potrvá až do 17. květ-
na. Přináší tvorbu absolventek a absolventů 
sklářského ateliéru Fakulty umění a designu 
Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad 
Labem a nastiňuje podobu moderní skleněné 
plastiky. Na 11. května je navíc připravena spe-
ciální akce – komentovaná prohlídka spojená 
s workshopem. Od 17:00 návštěvníky výstavou 

provede jeden ze spoluautorů, Martin Šmíd, 
a následně si budou moci vyzkoušet vlastní 
kreativitu v muzejních dílnách, kde si ozdobí 
skleněný šperk technikou smaltování nebo vy-
tvoří závěsnou dekoraci pomocí techniky zva-
né fusing (cena za jeden výrobek činí 50 Kč). 

Hynek Stříteský

Výstava Velké dobrodružství malé lokálky
Svitavskou muzejní nocí se dne 29. května 
2026 otevře nová letní výstava městského mu-
zea a galerie. Nese název Velké dobrodružství 
malé lokálky a připomene 130 let místní želez-
niční trati spojující Svitavy a Poličku. Návštěv-
níci se mohou těšit na poutavé představení 
technického, historického i společenského 
významu této dráhy, která po desetiletí spolu-
utvářela život v celém regionu.
Výstava bude rozdělena do dvou hlavních čás-
tí. První, připravená ve spolupráci Národním 
technickým muzeem, nabídne historický pře-
hled vývoje železnice se zvláštním zaměřením 
na město Svitavy a širší české země. Ukáže, jak 
se železnice vyvíjela od prvních cest a koň-
ských drah až po moderní dopravu, jaký měla 
význam pro společnost a jak konkrétně ovliv-
nila Svitavy.
Druhá část se zaměří přímo na trať Svitavy–Po-
lička, přičemž jejím autorem je Pavel Stejskal, 

znalec nejen regionální železnice. Přiblíží his-
torii provozu místní dráhy, lokomotivy, motoro-
vé i osobní vozy, se kterými jste se na ní mohli 
setkat, i každodenní práci železničního perso-
nálu. Chybět nebudou dobové uniformy, jíz-
denky či přehled neuskutečněných železnič-
ních projektů v regionu. Dominantou výstavy 
se stane šestimetrové modelové kolejiště pana 
Milana Meisla ze Svitav, které bude ve vybrané 
dny v provozu pod dohledem samotného ma-
jitele a tvůrce. Celá jedna místnost se promění 
v dětskou hernu a fotokoutek.
Výstava představí železnici nejen jako technic-
ký, ale i kulturní fenomén a ukáže její úzké pro-
pojení s každodenním životem města, přičemž 
nabídne kombinaci odborných informací, 
atraktivních exponátů, modelů i interaktivních 
prvků. Připraveny budou také zážitkové aktivity, 
díky nimž si na své přijdou děti, rodiny i školy. 

Hynek Stříteský
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Song nabídne účastníkům praktický vhled 
do práce s hlasem jako nástrojem sebepozná-
ní i regenerace.
Program se zaměří na správné nasazení dechu, 
držení těla a přirozené ladění hlasu. Účastníci 
se seznámí s tvorbou tónů, využitím rezonanč-
ních prostor i jemnou hlasovou korekcí. Sou-
částí budou také techniky využívající vibrace 
a léčivé tóny, které mohou podpořit psychickou 
i fyzickou rovnováhu.

Dílna je otevřená široké veřejnosti – není nutná 
předchozí zkušenost se zpěvem.
Termín: 6.–7. června, divadlo Trám
Čas: sobota 9:00–16:00, neděle 9:00–13:30
Cena: 1200 Kč (sobota), 600 Kč (neděle) 
1600 Kč (oba dny)

Nutná předchozí rezervace na emailu: 
jana.mandlova@seznam.cz.	 Lucie Václavková

Uplynulá koncertní sezóna
Poslední koncert našeho cyklu je za námi, ale 
úplný konec to ještě nebyl, protože jsme mohli 
navštívit jedno z provedení nové Opery Svitavy. 
Což je unikátní hudební počin, vlastně k neuvě-
ření! Je vidět a slyšet, že mezi svitavskými  
muzikanty už vyrostlo mnoho patriotů, kterým  
ta práce stála zato. 

Srdce našeho sudetského města se raduje. 
Na závěrečném koncertě v divadle Trám jsme 
uviděli jeviště zaplněné všemožnými bicími 
nástroji, vibrafonem, světly, reproduktory. Dva 
výborní perkusionisté na počátku kariéry nám 
připravili nečekaný zážitek. Jejich nadšení pro 
k oncept se pak rovnal našemu nadšení 
po koncertě. Něco podobného jsme u nás 
neviděli. Myslím, že další krásný a neobvyklý 
zážitek byla Rybova mše vánoční v novém 
moravském kabátku. I slavný Epoque kvartet 
nehrál klasický repertoár, ale jejich virtuozita 
a odlehčenost nás nadchla. Americký pro-
gram klavíristy Karla Košárka s hudbou 20. 
století se taky často neslyší. Proto byl také vy-
brán na pražský mezinárodní festival Rudolfa 
Firkušného jako jediný Čech. Čtyři kontrabasy, 
jak se ukázalo, dokážou hrát stejně virtuózně 
jako violoncella. Tedy Bumblebass nám to 
předvedl. A krásný kontrast jsme zažili při vý-
sostně hereckém čtení Mozartových dopisů 
panem Ondřejem Brouskem a klasické virtu-
ozitě Mozartovy hudby pana Miroslava Sekery.
Takže, slyšeli jsme spoustu zajímavé a dobře 
zahrané hudby. Často v netradiční podobě 
a na rozhraní žánrů. Zdá se, že nás to vesměs 
potěšilo. Uvidíme, jaká hudební dobrodruž-
ství nás čekají po prázdninách.	

Blanka Šefrnová 

SVITAVY A KULTURA

Petr Beneš Trio 
ve Svitavách
Petr Beneš je jazzový pianista, saxofonista, 
skladatel, aranžér a od roku 2002 i pedagog 
klavíru a jazzové interpretace na Konzervatoři 
a VOŠ Jaroslava Ježka v Praze. Petr Beneš je 
ale také svitavský rodák, který hrál v mnoha 
nejen jazzových projektech, například: Petr 
Kořínek Quartet, Trialog, Jazz Efterrätt, Libor 
Šmoldas Quartet, Bigband sv. Blažeje, Český 
národní symfonický orchestr a další. Spolupra-
coval i s takovými zahraničními hvězdami, jako 
jsou Bobby Watson, Randy Brecker, Bobby 
Shew, Vince Mendoza a George Mráz.

Impulsem k založení vlastního souboru byla 
výhra v soutěži Jazzová skladba roku 2011, 
pořádané OSA ve spolupráci s Bohemia 
JazzFestem, se skladbou Waiting for Art, kte-
rá následně vyšla i v orchestrální podobě 
ve spolupráci s Českým národním symfonic-
kým orchestrem. Od té doby Petr Beneš sys-
tematicky rozvíjí svůj autorský repertoár 
v   rámci vlastních ansámblů a nahrávek. 
V roce 2013 založil svůj vlastní kvartet. Poz-
ději ho začalo fascinovat pojetí klasického 
klavírního tria s kontrabasem a bicími a tak 
vzniklo Petr Beneš Trio. A to se nám předsta-
ví v alternativním klubu Tyjátr ve čtvrtek 14. 
května v 19:00. V aktuálním obsazení tria se 
Petr Beneš obklopil výraznými osobnostmi 
české jazzové scény. Kontrabasista Jan Ko-
řínek přináší hlubokou znalost jazzové tradi-
ce i zkušenosti z klasické hudby, zatímco 
bubeník Ladislav Nič patří k nejvýraznějším 
talentům nastupující generace. Sám Petr pak 
platí za jednoho z nejvýraznějších pianistů 
a skladatelů české jazzové scény. Trio nabízí 
současný jazz s jasnou autorskou výpovědí 
a důrazem na hudební příběh; staví na inten-
zivní komunikaci, dynamice a vzájemném 
naslouchání, což dává vyniknout detailům 
kompozic i okamžitému hudebnímu dialogu. 
Jejich hudební výlety napříč jazzovou kraji-
nou budou jistě stát za to, tak nezbývá než 
se těšit do příjemného prostředí klubu Tyjátr, 
kde Petr už vlastně kdysi hodně dávno hrál. 
Takže je to takový malý návrat domů. 	

Michal Kadlec

Pozvánka na 22. setkání  
harmonikářů a heligonkářů

Svitavskou Fabriku opět rozezní tóny harmonik! 
S radostí vás zveme na 22. ročník oblíbeného 
Setkání harmonikářů a heligonkářů, které se 
koná 16. května od 13:00 hodin. Toto tradiční 
setkání láká do našeho města muzikanty ze 
všech koutů republiky. Ať už přijedou z Mohel-
nice, Brna, Holic nebo z našeho blízkého okolí 
– Českotřebovska a Svitavska – vždy je to zá-
ruka skvělé nálady. Za vznikem této přehlídky 
s tojí svitavský muzikant Milan Flek, který 
na harmoniku hraje již více než čtyři dekády, 
původně totiž začínal jako bubeník! I letos se 
m ůžete těšit na  jeho tradiční vystoupení, 
ve kterém opět vytvoří sehranou dvojku se 
svým dlouholetým hudebním kolegou a kama-
rádem Josefem Klusoněm. Letošní přehlídku 
slavnostně zahájí talentované děti ze svitavské 
Základní umělecké školy pod vedením paní 
učitelky Martiny Zobačové. Přijďte se zaposlou-
chat do známých i méně známých melodií, 
které vás nenechají sedět v klidu! Přijďte si 
s námi užít odpoledne plné dobré zábavy, přá-
telské atmosféry a muziky, která chytne za srd-
ce. Těšíme se na vás! 	 Eva Kolářová

Dech jako nástroj rovnováhy: 
do Svitav míří hlasová dílna Feng-yűn Song
Během května se můžete přihlašovat na dvou-
denní dílnu zaměřenou na dech, hlas a celko-
vou harmonizaci těla i mysli. Lektorka Feng-yűn 

Středisko 
kulturních služeb

————————————————
Wolkerova alej 92/18, 731 677 692, 461 535 220
recepce@kultura-svitavy.cz, www.kultura-svitavy.cz
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Městská 
knihovna

————————————————
Wolkerova alej 92/18, 461 533 295
knihovna@booksy.cz, mvs@booksy.cz, www.booksy.cz

články pro webové magazíny, PR články a tex-
tuje webové stránky. První detektivní román 
Prokletí rodu jí vyšel v roce 2022, následovala 
historická detektivka Panoptikum pana Perkin-
se (Magnesia Litera za detektivku) a Kletba 
japonského náhrdelníku. 

Rudá žeň a Jiří Klečka
21:00/ 22:30 / Městská knihovna ve Svitavách

Rudá žeň – podcast spisovatelů Štěpána Kop-
řivy (nar. 1971) a Jiřího Pavlovského (nar. 1968) 
věnovaný detektivkám, drsné škole a noiru v li-
teratuře i filmu spojuje hluboký a mimořádně 
poučený vhled do světa kriminálních žánrů 
s jedinečným humorem svých autorů. 

Jiří Klečka (nar. 1983) pracuje jako manažer 
kvality v nadnárodní společnosti. Po několika 
románech s fantaskními motivy (např. Papíro-
vé domky, Zapomenutá) zaujal čtenáře tem-
ným, realistickým a psychologicky propraco-
v aným thrillerem Černý kos založeným 
na skutečné události. Kniha je nominovaná 
na cenu Jablotron Litera za detektivku.

Pravidelné aktivity
4. / po / 10:00 / dětské oddělení knihovny
Bookstart – klub pro děti do tří let 
Zveme rodiče s dětmi do 3 let na setkání 
do knihovny. Akce probíhá v rámci projektu 
Bookstart – s knížkou do života, který je zaměřen 
na podporu čtenářství od raného věku dítěte. 

6. / st / 16:00 / dětské oddělení knihovny
Čtenářský klub 
Hlavní náplní klubu je práce s knihou – předčí-
tání, vyprávění, tvoření. Klub je určen pro děti 
od 3 do 7 let. Zveme všechny malé i velké kni-
homoly!

11. / po / 18:00 / bar u knihovny
Filmový klub: Playtime
Obyčejný a nekomplikovaný člověk jménem 
Hulot, který miluje život a přírodu, se dostane 
do odosobněné a přetechnizované megapole, 
která jej zcela pohltí. Ve své době nedoceněné 
mistrovské dílo – komediální vize na pomezí 
halucinace a abstrakce – je dnes považováno 
za nejvýznamnější vizuální inovaci ve filmu 60. 
let. Režie: Jacques Tati. Hrají: Jacques Tati, Bar-
bara Dennek, Rita Maiden. Večerem provází 
Michal Kadlec.

14. / čt / 9:00-11:00 / studovna knihovny
Digitální odysea: 
seminář Mobil jako průvodce na cestách
Vydejte se na cesty s chytrým telefonem jako 
spolehlivým pomocníkem. Na praktickém se-
mináři si ukážeme, jak snadno najít místo 
v mapě, naplánovat trasu nebo spojení a využít 
mobil jako navigaci při výletech. Přijďte si vše 
vyzkoušet a zjistit, jak vám může mobil zpříjem-
nit i usnadnit cestování. Akce je určena senio-
rům 65+. Registrace bude spuštěna 4. května 
na webu knihovny. Počet míst je omezen.
 
Virtuální realita
Jednou měsíčně je možné vyzkoušet si virtu-
ální realitu. Je třeba se předem objednat. Re-
zervační formulář je na webových stránkách 
knihovny. 

Upozornění o uzavření knihovny
Knihovna bude v sobotu 2. a 9. května uzavře-
na. Požadavky na objednávky do výdejního 
boxu lze podávat ve čtvrtek před státním svát-
kem do 17. 30 hodin. Děkujeme za pochopení. 

4. / po / 18:00 / klub Tyjátr
Jakub Szántó: 
Gaza a její příběh

Na základě bohatých osobních zkušeností 
a dlouholetého působení v regionu nabídne 
blízkovýchodní reportér a oceňovaný novinář 
Jakub Szántó hlubší pohled na historické 
a společenské souvislosti konfliktu mezi Izrae-
lem a Palestinou. Tomuto tématu se věnuje 
ve své knize Mezi mlýnskými kameny: Gaza 
a její příběh (2025). Dne 7. října 2023 rozpou-
tala brutální agrese palestinských islamistů 
proti Izraeli nejničivější z arabsko-izraelských 
válek, která dopadla především na obyvatele 
Gazy – oblasti, jež se znovu ocitla mezi mlýn-
skými kameny dvou neústupných sil. Tato malá 
část jižní Levanty se stala dějištěm jedné z nej-
bolestivějších událostí současnosti, kdy civilní 
obyvatelstvo opět čelí důsledkům geopolitic-
kých střetů, jež se v regionu odehrávají už 
po staletí. Přijďte si poslechnout autentické 
svědectví novináře, který Blízký východ sledu-
je a mapuje dlouhodobě a přináší zasvěcený 
pohled na realitu jednoho z nejkomplexnějších 
konfliktů dneška. Vstupné 150 Kč. 

17. / ne / 17:00 / klub Tyjátr
LiStOVáNí.cz: 
Jak se stát diktátorem (Mikal Hem)
Kdo z nás někdy nesnil o tom, že bude diktátor 
a vládnout vlastní zemi nebo celému světu?

Tato nekorektní příručka by vám mohla pomoct 
k tomu proměnit sen v realitu. A to by se v době 
Putina, Trumpa a Xi Jinpinga mohlo hodit. 
S Alanem a Jirkou se dozvíte, jak se dostat 
na vrchol, jak se na něm udržet a jak si svůj čas 
na výsluní pořádně užít. Inspirací budou nejen 
výše zmínění mazáci, ale také Kim Čong-il, 
Kaddáfí nebo Ceaușescu. Kniha novináře Mi-
kala Hema skvěle kombinuje černý humor 
s politickým nadhledem. Účinkují: Alan Novot-
ný a Jiří Ressler. Vstupné 150 Kč. 

21. / čt / 18:00 / bar u knihovny
Jak si EU poradí ve světě plném hrozeb? 
Evropa je pod tlakem: kromě války na Ukrajině 
čelí hybridním hrozbám – kyberútokům, sabo-
táži kritické infrastruktury, ekonomickému nátla-
ku i vlivovým operacím (dezinformace, polariza-
ce, podkopávání důvěry). Přednáška vysvětlí, jak 
na to EU reaguje: posilováním odolnosti států, 
koordinací v kyberbezpečnosti, ochranou kritic-
ké infrastruktury, proti-vlivovými nástroji a roz-
vojem obranné spolupráce a kapacit. Zaměří se 
také na limity evropské obrany a na vztah EU–
NATO: co je reálně možné dělat bez NATO a co 
vyžaduje transatlantickou oporu. Na příkladech 
ukáže, proč se bezpečnost týká i běžného živo-
ta občanů. Přednášet bude analytik Asociace 
pro mezinárodní otázky Jiří Vyčichlo. Pořádáno 
ve spolupráci s Evropskou komisí v ČR. 

30. / so / KRIMINACHT – večerní cyklus čtení 
autorů detektivek
Již třetím rokem proběhne ve Svitavách KRIMI-
NACHT, večerní cyklus čtení autorů detektivek, 
který je koncipován jako putování po různých 
místech ve městě. Návštěvníci si tak mohou vy-
brat, zda navštíví pouze jedno autorské čtení, 
nebo absolvují všechna čtyři. Jedná se o mode-
rovaná setkání. Detektivní žánr je tradičně jed-
ním ze čtenářsky nejpopulárnějších literárních 
útvarů. Věříme, že si akce najde své příznivce 
stejně jako v letech minulých.	 Marta Bauerová

Medailonky autorů a rozpis akce: 
Veronika Martinková (nar. 1987)
18:00 / Kavárna v parku
Její první kniha Podíl viny se umístila v literární 
soutěži nakladatelství MOBA a vyšla v roce 
2022. O necelý rok později vydalo stejné nakla-
datelství druhý díl s názvem Odsouzen k smrti. 
Od roku 2023 si autorka vydává knihy pod hla-
vičkou vlastního nakladatelství VM knihy. Do-
sud zde vyšly tituly Vina a trest (nominace 
na Magnesii literu), Živá minulost, Mrtvá bu-
doucnost a Sebevražda. 

Ilona Dobrovolná (nar. 1988) 
19:30/ Zahrady sv. Vincence
Ilona Dobrovolná se věnuje copywritingu, píše 
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Středisko volného času
Purkyňova 284/1
732 418 174
svc@svitavy.cz
www.svc.svitavy.cz

Odemykání vody 9. 5. 
(Tichá Orlice)

Zveme Vás na tradiční akci u příležitosti zahá-
jení vodácké sezóny. Akce je určena pro pokro-
čilé i začátečníky od 3let. Naše trasa je z Týni-
ště nad Orlicí do Krňovice/Štěnkova – blízko 
Třebechovic pod Orebem, tedy 12/14 km 
po vodě.
Sraz: 6:30 parkoviště Penny, návrat: cca 17:00 
tamtéž, kapacita 40 míst. 
PŘIHLÁŠKY online na webových stránkách SVČ 
Svitavy do 4. 5., jednotná cena: 750 Kč/osoba. 
V ceně: doprava, raft, pádlo, vesta, 1x barel 
na loď. 
S sebou: jídlo+pití na celý den, suché převleče-
ní, obuv do vody, do 15 let přilbu – musí být! 
Kontakt: 734 287 285, ppadyasek@svitavy.cz. 

Pavel Padyásek

Dopravní soutěž mladých cyklistů
Již tradičně se dne 14. 5. na dětském doprav-
ním hřišti uskuteční okresní, respektive oblast-
ní kolo soutěže mladých cyklistů. Družstva žáků 
4. a 5. tříd budou soutěžit v těchto disciplínách: 
test z oblasti dopravního provozu, zdravověda, 
jízda zručnosti a jízda po dopravním hřišti. Nej-
lepší týmy z každé kategorie postupují do kraj-
ského kola. Celá soutěž je organizačně zajiš-
těna SVČ Svitavy a je pořádána ve spolupráci 
s BESIP. Pokud má Vaše škola šikovné cyklisty, 
může čtyřčlenné družstvo chlapců a dívek 
do této soutěže přihlásit. Více informací na ma-
rian.polak@svcsvitavy.cz.	 Marián Polák

Sportovní hry mateřských škol
Sportovní hry mateřských škol se uskuteční 
dne 27. 5. na svitavském stadionu. Soutěžit bu-
dou desetičlenná družstva dětí z mateřských 
škol. Soutěžit se bude v několika sportovních 
disciplínách: skok v pytli, skok do dálky, štafe-
tový běh, překážková dráha a hod míčkem. 
V ítěz našeho svitavského klání postoupí 
do krajského finále v Pardubicích. Přihlášky 
a informace na marian.polak@svcsvitavy.cz.

Ondřej Komůrka

Přidáváme dva termíny příměstských táborů
Vzhledem k velkému zájmu a také ke změně 
oficiálního termínu prázdnin jsme se rozhodli, 
že pro Vaše děti uspořádáme ještě dva pří-

SVITAVY A VOLNÝ ČAS

12. / út / 14:00 / Fabrika, velký sál
Den matek
Slavnostní setkání s kulturním programem. 
Akce pouze pro členy klubu!

19. / út / 14:00 / Cihelna, volnočasový areál
Minigolf
Turnaj v minigolfu. Akce pouze pro členy klubu!

21. / čt / 14:00 / Sraz před kostelem sv. Jiljí 
na hřbitově
Toulky s Blankou
Procházka s Blankou Čuhelovou po zajímavých 
památkách a místech svitavského hřbitova.
Akce pouze pro členy klubu!

Úřední hodiny: pondělí 13:00–15.00, 
čtvrtek 10:00–11:30 hod.
Všechny aktivity klubu seniorů jsou prezento-
vány na nástěnkách ve Fabrice (přízemí a 3. 
podlaží před místností č. 301), ve vývěsce 
v podloubí na náměstí proti informačnímu cen-
tru a v elektronické podobě na webových 
stránkách www.ks.svitavy.cz nebo na face-
booku www.facebook.com/kssvitavy.cz.

Milena Brzoňová

Muzeum esperanta
Turisté v Muzeu esperanta

Svitavy se koncem března staly městem turistů. 
Ti se sjeli ze širokého okolí i z obcí mimo Pardu-
bický kraj, aby zde oficiálně zahájili turistickou 
sezonu. I Klub přátel esperanta pro více než dvě 
stovky z nich připravil zajímavou prezentaci, kte-
rá začínala speciálním TIMem před Ottendorfe-
rovým domem a po zelené naučné stezce L. L. 
Z amenhofa pak turisté bezpečně zamířili 
do Muzea esperanta. Nejen že jej dosud nezna-
li návštěvníci z Chrudimi, Hlinska nebo Nácho-
da, ale rozsah sbírek a světový význam tohoto 
unikátního muzea překvapil i mnoho místních. 
A kromě pěkného zážitku a nových informací si 
mnozí odnesli turistické vizitky, magnetky, po-
hlednice a další materiály a jistě se na svých 
toulkách zase do Svitav vrátí. 	 Miroslav Sýkora

Diakonie ČCE Svitavy
Domov pro seniory ve Vendolí: 
už jsme zabydleni!
Od otevření Domova pro seniory ve Vendolí 
jsme ušli velký kus cesty.
Oběma domácnostmi pulzuje život a postupně 
nachází svůj rytmus. Máme kompletní tým za-
městnanců a společně tvoříme místo, které 
ožívá každým dnem.
Všichni – obyvatelé i pracovníci – jsme tu vlast-
ně noví. Učíme se společně používat pomůcky, 
které pomáhají seniorům k pohybu nebo se 
snadněji dostat na toaletu. 

městské tábory. První bude v termínu od 29. 6. 
do 3. 7. a druhý se uskuteční v posledním týdnu 
prázdnin od 24. do 28. 7. Pokud potřebujete pro 
Vaše děti v těchto termínech zajistit program, 
jsme tady pro Vás. Více informací naleznete 
na našich webových stránkách v sekci veřej-
nost/tábory.	 Ondřej Komůrka

Mateřské centrum Krůček 
Vzdělávání
Talenty našich dětí – čtvrtek 14. 5., 16:00–18:00
Během zážitkového setkání si budeme povídat 
o tom, jak u dětí objevit jejich talenty – a hlavně 
jak a proč je dál rozvíjet. Děti se přirozeně vě-
nují tomu, v čem jsou dobré: s hračkami, které 
je nebaví, si hrát nebudou a raději je odloží 
do kouta. V dětské představivosti se skrývá je-
jich budoucí potenciál. Když jejich silné stránky 
dokážeme pojmenovat, podpořit a rozvíjet už 
od raného věku, mohou jednou snáz dělat to, 
co je opravdu baví. Přednáškou nás provede 
I rena Šolc Matějová, kariérová poradkyně 
a koučka osobního rozvoje.
Vstupné 120 Kč (členská cena 100 Kč). Nutná 
rezervace místa na: kruceksvitavy.reenio.cz.
Do školky hladce – čtvrtek 28. 5., 16:00–17:30
Nástup do mateřské školy je jedním z prvních 
velkých životních milníků dítěte – a také zkouš-
kou pro rodiče. Přináší nadšení i obavy. Jak 
zvládnout tento přechod co nejklidněji? Co 
udělat pro to, aby se dítě ve školce cítilo bez-
pečně a dobře? Pokud právě vás čeká nástup 
vašeho dítěte do školky, máme pro vás prak-
tické tipy, rady i podporu. Besedou provází Ive-
ta Knapová – pedagožka a chůva v dětské 
skupině MC Krůček. Na besedu není nutné se 
předem registrovat. Krůček je otevřen od 15:00, 
povídání s lektorem od 16:00. Děti vítány. 
Vstupné: 110 Kč (členská sleva 90 Kč).

Speciální akce
Den plný pohybu
sobota 16. 5., od 14:30
Zažijte na komunitní zahradě Kopretince oby-
čejné odpoledne plné hravého dobrodružství, 
smíchu a energie. Děti si na stanovištích vyzkou-
ší pestré pohybové aktivity, zapojí celé tělo a ob-
jeví radost z pohybu přirozenou a zábavnou 
formou. Čeká vás skákání, běhání i překonávání 
malých výzev – zkrátka den, kdy se nikdo neza-
staví. Přijďte nechat děti vybít energii a příjemně 
unavit celou rodinu. Hrací karta 100 Kč. Za tým 
Krůčku 	 Radka Marie Trunečková 

Klub seniorů
5. / út / 7:00 / autobusové nádraží, zastávka Hnát
Výlet Moravský Krumlov, Ivančice, 
Dukovany
V rámci projektu „Poznáváme zajímavá místa 
ČR“ pořádá klub seniorů výlet do Moravského 
Krumlova na Muchovu epopej, návštěvu muzea 
herce V. Menšíka v Ivančicích a projekci v Info-
centru Jaderné elektrárny Dukovany.
Přihlášky přijímáme vždy v pondělí 13–15 hod. 
a ve čtvrtek 10–11.30 v klubu seniorů (Fabrika, 
místnost č. 301). Člen 750 / ostatní 850 Kč.

7. / čt / 13:00 a 14:15 / bowling Maják, Mýtní 6
Bowlingový turnaj
Účastnický příspěvek 50 Kč / hod. Akce pouze 
pro členy klubu! 
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Každý den přináší nové výzvy, ale také mnoho 
drobných radostí. Pečovatelé tráví čas spolu se 
seniory, společně vytváří dekorace a krásnější 
prostředí v domově. 
S příchodem jara ožívá nejen domov, ale i jeho 
okolí. Zahrada se probouzí, rozkvétá a láká 
obyvatele ven, kde odpočívají na hřejivém slun-
ci a pozorují zahradníka.
Součástí života v domově jsou také tematická 
setkání s veřejností. Jednou měsíčně otevírá-
me náš domov i vám. V dubnu jsme se společ-
ně vydali „zpátky do Afriky“, prostřednictvím 
poutavého vyprávění a fotografií Leoše Štefky 
jsme nahlédli do života na africkém kontinentu.
Zveme vás do domova, sledujte naše webové 
stránky a Facebook, kde pravidelně zveřejňu-
jeme aktuální program, a pokud budete chtít, 
můžete nás zde i podpořit.
Domov totiž netvoří jen budova, ale především 
lidé. Máme radost, že ten náš společně roste. 

Zuzana Stříteská

Férová snídaně

Zveme vás na Férovou snídani, která se usku-
teční v sobotu 9. května od 10 hodin v parku 
Jana Palacha ve Svitavách. Přijďte si užít pří-
jemné dopoledne s dobrou kávou, čajem 
a dobrotami z fairtradových a lokálních surovin 
a dozvědět se, proč má smysl podporovat fé-
rový obchod. Akce je příležitostí k setkání 
s ostatními lidmi, sdílení hodnot a posilování 
občanské sounáležitosti. Přineste si deku, 
něco dobrého na ochutnání a zapojte se 
do příjemné atmosféry společné snídaně. 

Květa Kellerová

Klub českých turistů Svitavy
Ohlédnutí za zahájením turistické sezóny 2026
V sobotu 21. března uspořádal Klub českých 
turistů, odbor Svitavy, ve spolupráci s měs-
tem Svitavy akci Zahájení turistické sezóny 
2026 v Pardubickém kraji. Do našeho města 
se tato událost vrátila po 15 letech. Připravi-
li jsme bohatý kulturní program, celý den 
byly zdarma otevřené památky, ráno turisty 
potěšil ve Fabrice svitavský Big Band. Trasy 
zavedly návštěvníky do Vodárenského lesa, 
do Brandu za Rosničku nebo na Javornický 
hřeben. Účast předčila všechna naše oče-
kávání. Do města se sjely stovky turistů (ne-
jen z Pardubického kraje), zaregistrovalo se 
jich 881. Víme, že toto číslo nebylo konečné, 
další turisté přijeli později odpoledne a re-
gistraci už nestihli. Akce nebyla jen o pozná-
vání kulturních a přírodních krás a o zdolá-
v ání prvních jarních kilometrů. Byla 
především o radosti ze setkání, krásné atmo-
sféře a pozitivní energii, která se linula celým 
dnem. 

Velmi děkujeme městu Svitavy a pracovní-
kům městských organizací, že nám pomohli 
tuto prestižní akci uspořádat. Návštěvníci byli 
nadšení, pochvalná slova se k nám dostávají 
ještě teď. Jsme rádi, že jsme tímto mohli při-
spět k propagaci Svitav a také že jsme zahá-
jením turistické sezóny odstartovali oslavy 
města. Rok 2026 je významný i pro svitavské 
turisty – připomínáme si 50 let od založení 
našeho klubu.
Informace o naší činnosti a plánovaných akcích 
zveřejňujeme na webových stránkách https://
turistika-svitavy.webnode.cz, na facebooku 
a ve vývěsní skříňce u Staré radnice na náměstí. 

Kristýna Kunická

Lesní klub Napísek
Jak voní květen? Přijď te přičichnout do lesa!
Zveme vás do lesní školky na Kuklích na květ-
nové klubíky, které budou věnované světu mo-
týlů, barvám jara i léta na rozkvetlé louce, ná-
strahám emocí, které nás někdy pohlcují, 
zastrašují a někdy rozradostňují.
Během čtyř setkání se společně vydáme 
do pučící přírody, budeme pozorovat její pro-
měny a necháme se jí inspirovat k hravému 
i klidnému objevování.
Sejdeme se každou středu v květnu od 9:30 
do 11:30. Přijďte s námi pobýt do lesa, nasát 
atmosféru lesní školky a přírody v plném květu.
Rezervujte si své místo u Zuzany Stříteské 
na 605 956 075. Podrobný program najdete 
na Facebooku Lesní klub pro děti Napísek. Tě-
šíme se na vás.	 Zuzana Stříteská 

Terapeutické středisko 
Kouzelen
O prvním komunitním setkání

V Kouzelenu se uskutečnilo naše první komu-
nitní setkání, které se neslo v duchu sdílení, 
inspirace a vzájemného porozumění. Hlavním 
tématem byly primární reflexy a neuro-vývojo-
vá stimulace – oblasti, které mohou významně 
ovlivnit každodenní fungování dětí. Děkujeme 
všem, kteří se zúčastnili. Vaše otevřenost 
a ochota sdílet vytvořily bezpečný a podnětný 
prostor pro všechny přítomné. Věříme, že si 
účastníci odnesli nejen nové informace, ale 
i drobné „aha momenty“, které mohou postup-
ně najít své místo v běžném životě.

Kristýna Lampárková 

Včelařský kroužek  
a Medová farma
Den otevřených úlů 2026 na gymnáziu
Včelařský kroužek při Gymnáziu, obchodní 
akademii a jazykové škole ve Svitavách a Me-
dová farma Svitavy si vás dovolují pozvat 
na pátý ročník Dne otevřených úlů, který se 

koná pod záštitou Pracovní společnosti nástav-
kových včelařů CZ, z. s. Prohlídka včelnice, 
ochutnávka a prodej medu a svíček i ukázka 
včelařského vybavení se uskuteční v areálu 
gymnázia ve Svitavách dne 15. 5. 2026 v 10:00–
13:00 hod. (jen pro školy, nutná rezervace 
na ve@gy.svitavy.cz) a dne 16. 5. 2026 od 13:00 
do 16:00 hod. pro veřejnost. Na vaši návštěvu 
se těší členové včelařského kroužku. 

Vladimír Velešík

Tvořím svůj svět, z.s.
Připravené prostředí jako cesta k porozumění
Máte doma miminko nebo batole a chcete 
podpořit jeho zdravý vývoj, rozvíjet jeho doved-
nosti, samostatnost a vzájemné porozumění? 
Ztrácíte se v záplavě vzdělávacích hraček 
a množství informací o dětském vývoji? V teo-
rii vypadá podnětné prostředí a funkční komu-
nikace jasně, ale v praxi tápete? 
Přijďte se inspirovat na worskhopy zaměřené 
na připravené prostředí – praktické ukázky, čin-
nosti, užitečné informace – to vše ověřené v pra-
xi, inspirované montessori. První tematický 
workshop nás čeká již 7. května! Víc informací 
na www.tvorimsvujsvetsvitavy.cz, FB 
Tvorim svuj svet nebo tvorimsvujsvet@gmail.
com. 	 Soňa Nádvorníková

Spolek DušeProstor
Program na květen
Tento měsíc vás zveme na tyto námi pořádané 
akce:
V klubu pro všechny dne 12. 5. může maximál-
ně 5 osob navštívit kovárnu v Pomezí, kterou 
nás provede a ukáže něco ze svého kovářské-
ho umění Miloš. Kdo má raději zdravý pohyb, 
může si jít zasportovat do tělocvičny základní 
školy v Masarykově ulici. Dne 26. 5. se sejdeme 
v centru duševního zdraví a zahrajeme si des-
kové hry. 
I tento měsíc se konají pravidelná setkání lidí 
se zkušeností s duševním onemocněním. Dne 
5. 5. se půjdeme podívat do městského muzea 
a 19. 5. se projdeme k rybníku Rosnička. 
14. 5. se opět setkáme v rámci svépomocné 
skupiny určené pro rodiny a přátele lidí s du-
ševním onemocněním. 
Také bychom vás chtěli pozvat dne 18. 5. 
v 17:30 hod. do přednáškového sálu Nadace 
Josefa Plívy ve Svitavách na přednášku a ná-
slednou besedu na téma Poruchy příjmu po-
travy – propojení odbornosti a zkušenosti, kte-
rou povede psycholožka Gréta Pelzová.
V červnu máme pro vás připravený víkendový 
pobyt v penzionu Poslední míle v Milovech, 
v termínu 19. 6. – 21. 6.. Pokud se chcete toho-
to pobytu zúčastnit, bližší informace najdete, 
jako vždy, na našem webu.
_______________________________________________

Všechna pravidelná úterní setkávání a srazy 
před akcemi probíhají vždy od 15:30 do 17:30 
hod. v prostorách Centra duševního zdraví Svi-
tavy, Wolkerova alej 209/12.
_______________________________________________

Sledujte nás na www.duseprostor.cz, i na Face-
bookuDuše_Prostor, pište nám na dusepro-
stor@gmail.com nebo Messenger. Děkujeme 
za váš zájem a budeme se těšit na další setká-
ní s Vámi. Za DušeProstor, z. s., 

Luděk Sapara
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Klára van Sas
Podnikatelka a majitelka svitavské úspěšné jazykové školy HelloGoodbye, koučka, mentorka  
začínajících podnikatelů-živnostníků, nadšená cestovatelka i certifikovaná instruktorka potápění 
Klára van Sas procestovala a poznala několik zemí. Během života v cizině si vyzkoušela práci 
různého typu, našla mnoho přátel, vyslechla řadu životních příběhů a stále přitom psala ten svůj 
vlastní. A objevila, co vše dřímá v ní samotné.

Klára prý byla akční dítě. Jak se to vlastně pro-
jevovalo?
„Rodiče mě k tomu vedli a já ráda zkoušela 
nové věci. Ať už to byl klavír, sport nebo jakýko-
liv kroužek, který se naskytl. Bavilo mě být mezi 
lidmi, kamarády a objevovat, co všechno jde. 
Myslím, že právě tahle zvídavost a chuť jít 
do nových věcí a výzev mě provází dodnes.“

Rodinné podnikání Vás směrovalo k hotelnic-
tví, jak se stalo, že jste změnila plány?
„Ano, hotelový management jsem vystudovala 
i kvůli rodině. Já sama jsem ale cítila, že chci jít 
jiným směrem. Byla to vlastně kombinace od-
vahy a vnitřního pocitu, že chci jít jinou cestou. 
Cítila jsem, že potřebuji poznat víc, zažít něco 
na vlastní kůži. A tak jsem si místo jistoty vybra-
la nejistotu… která se nakonec ukázala jako ta 
nejlepší škola života.“

Splnila jste si tedy sen o cestování a odletěla 
do Kanady. 
„Ano, konkrétně Vancouver byl pro mě „wow“, 
úplně jiný svět! Kanada byla moje první velká 
životní zkušenost. Odjela jsem tam studovat 
angličtinu, ale ve výsledku jsem si odvezla 
mnohem víc než jen jazyk. Musela jsem se 
o sebe postarat, vydělat si a zvládat nové situ-
ace, což mi dalo velkou vnitřní sílu. Vzala jsem 
každou práci jako výzvu, od malování bytů přes 
práci v domácnosti až po práci na stavbě. Dalo 
mi to obrovskou vnitřní sílu a jistotu, že se 
o sebe dokážu postarat kdekoliv. Procestovala 
jsem jezera, hory i ostrovy, poznala českou ko-
munitu a vyslechla mnoho inspirativních život-
ních příběhů.“

A jak se Vám dařilo v Anglii? 
„Anglie pro mě byla další důležitá kapitola. 

Strávila jsem tam dva a půl roku, z toho rok 
a půl jako au-pair. Zároveň jsem se dál vzdě-
lávala, nejen v angličtině, ale navštěvovala 
jsem i kurzy zaměřené na práci s dětmi a lid-
mi, kteří potřebují podporu. Současně jsem 
pracovala v místní restauraci, starala se o psy 
i zahrady a postupně si tam budovala své zá-
zemí. Poznala jsem mnoho přátel a procesto-
vala velkou část Anglie. Bylo to období, které 
mě hodně naučilo o lidech, vztazích a také 
o mně samotné.“ 

Cestovala jste dál, máte dokonce certifikaci 
instruktora potápění a kurz záchranáře v ote-
vřené vodě. Proč bylo Vaším snem být profe-
sionálním potápěčem? 

„Moře mě vždycky fascinovalo. Ten pocit ti-
cha, svobody a úplně jiného světa pod hla-
dinou se vlastně ani nedá úplně popsat. Po-
tápění pro mě nebyl jen sport, ale způsob 
života. Ostrov Gran Canaria je mým druhým 
domovem, poznala jsem tam manžela a na-
rodily se nám tam naše děti. Osm let jsem 
vedla potápěčskou základnu a byla to jedna 
z nejintenzivnějších a nejkrásnějších etap 
mého života.“ 

Když se zeptám na „nej“ zážitek z cestování, 
co se Vám hned vybaví?
„Těch „nej“ zážitků je vlastně celý okruh, proto-
že každý si pod tím představí něco jiného.
NEJpřekvapivější pro mě bylo zažít Vancouver 
v období Halloweenu – úplně jiná atmosféra, 
než na jakou jsme zvyklí. V maskách potkáváte 
i řidiče autobusů, neuvěřitelné výzdoby všeho 
a všude!
NEJbláznivější byla asi moje žádost o práci 
v potápěčské základně, a to úplně bez zkuše-
ností. Dnes se tomu usmívám, ale tehdy to 
chtělo pořádnou dávku odvahy.
NEJdobrodružnější byl výstup na hory v Rocky 
Mountains, kde jsem si naplno uvědomila sílu 
přírody.
NEJmagičtější moment byl ponor s mantami 
na Bali – ticho, klid a obrovský respekt k tomu 
světu pod hladinou.
NEJzásadnějšími okamžiky v mém životě ale 
bylo narození mých dětí na Gran Canaria. To je 
něco, co se nedá s ničím porovnat.
NEJkrásnější je pro mě být se svojí rodinou 
na cestách, kdekoliv na světě.
A možná NEJsilnější uvědomění přišlo ve chví-
lích, kdy jsem vlastně neměla skoro nic, ale 
byla jsem vnitřně šťastná – obklopena skvělými 
lidmi, s výhledem na moře nebo hory, sbírala 
jsem zkušenosti a sílu jít dál. To mi dodnes vy-
kouzlí úsměv na tváři. A těch dalších „nej“ zá-
žitků by bylo ještě nespočet.“

Návrat do Vašich rodných Svitav pak asi nebyl 
úplně jednoduchý. 

SVITAVŠTÍ SVĚTÁCI (72. DÍL)
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„Upřímně, byl to velký životní krok. Po letech 
v zahraničí a na slunném ostrově jsme po svat-
bě strávili půl roku na Bali prací v potápěčské 
základně a následně rok v Holandsku, než 
jsme se rozhodli vrátit do Svitav, mého rodné-
ho města. 
Založila jsem zde jazykovou školu, je to už 17 
let! Věděla jsem, že mám znalosti, zkušenos-
ti, nápady i chuť vytvořit něco vlastního, a zá-
roveň jsem cítila prostor na zdejším trhu. Díky 
podpoře místních maminek se kurzy rychle 
rozjely a zájem postupně rostl. Jsem vděčná 
za každého studenta, ať už jsou to malé děti, 
nebo dospělí. Práce s  lidmi mě naplňuje 
a velmi baví. 
Můj manžel, který je Holanďan, působí jako 
muzikant ve svitavských kapelách, uskuteč-
ňuje bubenické workshopy po celé republi-
ce a věnuje se vedení mladých bubeníků 
na jejich hudební cestě. Byla to pro nás vel-
ká změna, ale zároveň návrat k rodině, přá-
telům a kořenům. Postupně jsem si uvědo-

INZERCE 

mila, že právě tady máme zázemí, které je 
pro život s rodinou nenahraditelné. Dnes 
bych neměnila.“

Kromě majitelky úspěšné jazykové školy jste 
rovněž koučkou v oblasti osobního rozvoje 
a podnikání, co Vás zavedlo tímto směrem? 
„Podnikání mě přirozeně přivedlo i k osobnímu 
rozvoji. Ne vždy je to jednoduchá cesta a člo-
věk na ní často naráží sám na sebe. Začala 
jsem hledat odpovědi, učit se nové přístupy 
a postupně jsem si uvědomila, jak velký dopad 
to má nejen na mě, ale i na ostatní. Dnes jsem 
certifikovanou NLP koučkou a pomáhám lidem 
najít si svůj směr a nastavit si fungování v pod-
nikání i v osobním životě.“

Projekt Byznys a vy, který ve Svitavách druhým 
rokem pomáhá začínajícím podnikatelům,  
stojí i na Vaší zkušenosti s podnikáním. Jak se 
projektu daří? 
„Projekt Byznys a vy vznikl nejen z mých zku-
šeností, ale i z praxe a skutečných potřeb lidí. 
Vidím, že podnikatelé často řeší podobné 
výzvy – nejistotu, čas, nastavení cen nebo 
hledání směru a podpory. Snažím se proto 
stále  vzdělávat jak v oblasti podnikání, tak 
i v seberozvoji. Těší mě, že má projekt pozi-
tivní ohlasy a lidem dává smysl. Spolupráce 
s městem Svitavy tomu navíc dává krásný 
přesah a možnost oslovit další podnikavé lidi 
v regionu.“ 

Jaké je vaše oblíbené místo ve Svitavách? 
„Když byly děti malé, byla to jednoznačně hři-
ště a akce, kde jsme se potkávali s dalšími ma-
minkami a kamarády. Dnes miluji běh v přírodě 
se svým pejskem. Vyhledávám lesy a stezky 
v okolí. Máme tu úžasná místa, která nabízejí 
klid i prostor pro pohyb. A pak samozřejmě 
místa spojená s lidmi, hudbou a kulturními ak-
cemi, která ve Svitavách mám také ráda.“

Půjde některé z Vašich dvojčat, Elishka nebo 
Samuel, ve stopách cestovatelských, podnika-
telských či bubenických? :-)

„To zatím necháváme úplně na nich. Každý 
z nich je jiný a už teď je baví něco jiného.
Budu ráda, když si najdou svou vlastní cestu, ať 
už bude cestovatelská, podnikatelská, peda-
gogická, nebo třeba úplně jiná.
Věřím ale, že do života mají dobrý základ – jsou 
vybaveni jazyky, odvahou, otevřeností a chutí 
objevovat nové věci. Oba rádi cestují, sportují 
a hlavně drží hodně při sobě, což vnímám jako 
obrovskou hodnotu.
Pokud si z nás něco vezmou, tak bych si přála, 
aby to byla právě schopnost jít si za tím, co jim 
dává smysl, a nebát se vystoupit z komfortní 
zóny.
A kdo ví… možná jednou spojí všechno dohro-
mady, procestují svět, rozjedou vlastní projekt 
a večer si k tomu ještě zahrají na bubny.“

Jak bude pokračovat Vaše životní dobro-
družství?
„Přesně nevím. Ale těším se…“ 

Petra Soukupová
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Pavel Špaček 
Pavel Špaček je svitavským rodákem, absolventem obchodní akademie a pražské VŠE. Svitavané 
ho znají jako ekonoma i ředitele Vigony, ekonoma svitavské nemocnice, případně jako vedoucího 
ekonomického oddělení odboru zdravotnictví na krajském úřadě. Příznivci sportu ho znají přede-
vším jako basketbalistu – aktivního hráče, trenéra, generálního manažera extraligového basket-
balového týmu Svitav, spolumajitele společnosti Svitavský basket nebo mluvčího basketbalového 
klubu Tuři Svitavy. Jen málo lidí ví, že je to velký sběratel: sbírá pohlednice Svitav, sbírá brouky 
a motýly, je tedy entomologem. A je také filatelistou.

Jak jste se dostal ke sbírání pohlednic? Jaké 
pohlednice sbíráte?
„Pohlednice sbíral již můj tatínek a já mu dal 
k jeho 70. narozeninám 70 starých pohlednic 
Svitav. Nebylo vůbec jednoduché je sehnat. 
Můj dárek měl u něj veliký úspěch, a tak jsem 
v e  sbírání pohlednic Svitav pokračoval 
i po jeho smrti a dodnes mě to velmi baví. Kro-
mě starých pohlednic Svitav sbírám i staré za-
jímavé pohlednice všech žánrů z celého světa 
vydané kolem roku 1900 – prioritně secesní. 
Ve sbírce jich mám přibližně sedm tisíc.“

Jak pohlednice do své sbírky sháníte? 
„Je to různé. Účastním se různých aukcí v Čes-
ku i v zahraničí. Využívám možnosti internetu 
i osobní účasti na burzách. Někdy to je, jako 
když hledáte jehlu v kupce sena. Musíte být 
vytrvalí a důslední. Výsledek se dostaví.“

Co dělá sběratel pohlednic se svou sbírkou? 
„U pohlednic Svitav dlouhodobě spolupracuji 
se svitavským muzeem. Scany starých pohled-
nic jsou uloženy v muzeu pro publikační čin-
nost. V minulosti jsme měli úspěšnou výstavu 
pro veřejnost. I letos chystáme vystavit ve Fab-
rice 100 mých vybraných starých pohlednic 
Svitav. Některé budou mít na veřejnosti premi-
éru. Rád bych vytvořil digitální katalog starých 
pohlednic Svitav chronologicky podle roku 
jejich vydání. Měl by obsahovat mé exponáty 
i exponáty dalších sběratelů. Ostatní žánrové 
pohlednice slouží především k mé potěše, vý-
měně i obchodování.“

Které pohlednice patří k největším chloubám 
ve Vaší sbírce?
„Z pohlednic Zwittau to jsou všechny, které 

jsem nikde jinde neviděl. Například stará po-
hlednice hospody „U Kalášků“, letecké lepore-
lo, koláž nebeského muže s půllitrem piva 
a další. Z žánrových jsou to například francouz-
ské pohlednice od Alfonse Muchy nebo hu-
morná pohlednice z pražského nakladatelství 
Šváb, takzvaná „švábovka“, prvotina s pořado-
vým číslem vydání 1.“

A jak jste se dostal k entomologii? Co vlastně 
znamená být entomologem?
„Tatínek mě bral jako malého často do přírody. 
Zaujalo mě pozorování života hmyzu, přede-
vším brouků a motýlů. Moje touha rozšiřovat 
znalosti o přírodě dospěla až k založení sbírek. 
Nejprve českých druhů a později i celosvěto-
vých. Moje celosvětová specializace je na tri-
bus „cicindelidae“, svižníkovití, kde je dosud 
na světě určeno cca 3000 druhů. Při studiu 
pochopíte, co je to evoluce. Některé „podob-
né druhy“ se vyskytují v Evropě, Asii, Africe, 
Austrálii i Americe. Rozmanitost přírody je do-
slova nekonečná. Abyste pochopil chování 
hmyzu, musíte mít teoretické znalosti o jeho 
způsobu života, času výskytu a lokalizaci. Kaž- 
dý druh má svůj latinský název, který znají en-
tomologové po celém světě. Jsem schopen 
hodně druhů určit, jsem vlastně taková žijící 
starší verze entomologického Googlu. Dříve 
jsem hmyz i lovil. Dnes v přírodě kontroluji, 
zda je vše v danou dobu a v daném místě 
v pořádku. V posledních letech se i ve Svita-
vách díky oteplování vyskytují některé druhy, 
které se dříve vyskytovaly jen na jižní Moravě. 
K zachování výskytu druhů je nezbytné chránit 
jejich přirozené lokality, především ty ende-
mické, kdy se daný druh vyskytuje pouze 
na jediné lokalitě.“

Kde všude brouky či motýly sbíráte? 
„Dříve jsem chodil i jezdil na entomologické 
výpravy. Poznal jsem při nich krásy přírody 
na horách i stepích v Čechách, na Slovensku 
i v Evropě. Zalovil jsem si také v deštných pra-
lesích v Thajsku. V každém chlapovi je kousek 
lovce. U mě zvítězili brouci a motýli. Entomolo-
gové se scházejí na entomologických burzách. 
Zde můžete výměnným způsobem či koupí 
získat hmyz od lidí, kteří jezdí po světě. Jen 
upozorňuji, že aktivní entomologie je koníček 
„prostorově náročný“. 

A co filatelie? Máte ve sbírce nějakého Modré-
ho Mauricia?
„Můj tatínek byl dlouholetým členem klubu 
filatelistů. Já jsem od roku 1973 navštěvoval 
kroužek mladých filatelistů pod vedením 
pana Sýkory. Bydlel u nás na sídlišti a chodili 
jsme za ním nakupovat známky. Sbíral jsem 
– jak jinak – faunu. Filatelie mě naučila historii, 
geografii i zeměpisu. Známky jsou odrazem 
své doby a krásným koníčkem. V minulosti 
jsem sbíral kromě československých známek 
také známky starých anglických, německých 
i francouzských kolonií. Před deseti roky jsem 
se sbírek známek zbavil a jako svitavský pat-
riot se soustředím jen na celiny a celistvosti 
týkající se historie Svitav. Žádného Modrého 
Mauricia jsem ve sbírce neměl. Ovšem když 
jsem na Mauriciu byl, samozřejmě jsem si 
z něj dovezl krásné série známek místní fauny. 
I když filatelii již aktivně nepraktikuji, velmi 
mne baví. I proto jsem členem klubu svitav-
ských filatelistů.“

Co pro Vás sběratelství znamená?
„Každá sbírka je svět sám pro sebe. Je to vlast-
ně taková komnata, kterou můžete navštívit, 
když na ni máte náladu. Vždy vás pobaví a obo-
hatí. Třeba entomologie kloubí autentické po-
znávání přírody s vědeckým bádáním při studiu 
teorie. Filatelie a pohlednice Vás zase provedou 
autenticky historií. Je to především zábava, kte-
rá vyčistí a restartuje hlavu – takže vlastně origi-
nální způsob relaxace určitě zdravější než sou-
časné sociální sítě. Děkuji rodině, že je k mým 
koníčkům tolerantní.“	 Ptal se: Milan Báča

SVITAVY A SBĚRATELÉ (1. DÍL)

Sbíráte něco? Má vaše 
sbírka zajímavý příběh? 
Ozvěte se redakci našich novin. Bude-
me rádi, když nám napíšete na e-mai-
lovou adresu noviny@svitavy.cz. Stačí 
uvést jen kontakt a předmět sbírky. 
Naši redaktoři se Vám ozvou a jim bu-
dete moci vše vyprávět. 
Možná právě váš příběh bude inspiro-
vat další čtenáře – a možná pomůže 
objevit krásu sběratelství i těm, kteří 
o něm dosud jen přemýšleli. Těšíme se 
na společné objevování světa sběrate-
lů mezi námi. 
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Milí čtenáři, 
v tajence naší křížovky objevíte krátké souvětí. Pokud se chcete zapojit do soutěže, pošlete 
znění tajenky do 15. května na e-mail souteze@svitavy.cz. 
Ze správných odpovědí vylosujeme tři výherce. Vylosovaní výherci získají jako odměnu za správně 
vyluštěnou tajenku balíček se svitavským tričkem, hořkou čokoládou a nejnovější šňůru na krk. 
Luštitele, kteří pošlou znění tajenky z více mailových adres, nelze zařadit do losování. Těšíme se 
na vaše odpovědi!

POMŮCKA:
AJAN, KRAN,
NAAN, PUDU,

ZOTT

PŘÁTELSKÝ
POZDRAV

PRACOVNÍK
ŘÍDÍCÍ
CHOD

PROVOZU

MOŽNÁ

INICIÁLY
ZPĚVÁKA
TUČNÉHO

RYBÁŘSKÉ
POTŘEBY

VERDIHO
OPERA

RUMUNSKÁ
MĚNOVÁ

JEDNOTKA

INFEKČNÍ
NEMOC
(zkratka)

ZJIŠŤOVATI
HMOTNOST

MAJITEL
UŠATÝCH
ZVÍŘAT

ZKRATKA
SVAZU

PROTIFAŠI-
STICKÝCH

BOJOVNÍKŮ

KOMORNÍ
ORCHESTR

(zkratka)

OPOTŘE-
BOVANÝ

AUTOMOBIL

OBLÉ

RUSKÁ
ŘEKA

KAPITÁN
PONORKY
NAUTILUS

JMÉNO
ZPĚVÁKA
ĎURICI

ZTRACENÍ
LISTÍ

TOPIVO

ROSTLINY
K PRODUKCI

SEMEN

DÁLKAŘ

1. DÍL
TAJENKY

STŘEDOVÉ
PŘÍMKY

(slovensky)

VOLÁNÍ
NA SLEPICE

ROD
JELENCŮ

ŠUMIVÉ
VÍNO

HLUBOKÉ
ÚZKÉ ÚDOLÍ

TRAPNÉ
POCITY

STARO-
VĚKÁ ŘÍŠE

INICIÁLY
HEREČKY
PLODKOVÉ

JEHLIČNA-
TÉ KEŘE

ČÁST
CHODIDLA

ASIJSKÝ
CHLÉB

THAJSKO
(dříve)

NÁLEVNY

SLOVENSKÝ
FOTOGRAF

(Tono)

OSOBNÍ
ZÁJMENO

CVIČNÉ
SKLADBY

SVITAVSKÝ
SKŘÍTEK

NEBLÁZNIT

2. DÍL
TAJENKY

DÁMSKÝ
KLOBOUK

BEZ
KREMPY

VLASTNÍM
ZRAKEM

POZORUJÍCÍ

PRACOVAT
S PLUHEM

NÁPOJ
Z RÝŽE

SCHOPNA

NEVY-
DRŽET

FINANČNĚ
NEZACHRA-

ŇOVAT

NÁRTOVÁ

KYPRÁ
ŽENA

(expresivně)

UKAZOVACÍ
ZÁJMENO

OZNAČENÍ
MOUKY

POLNÍ
MÍRY

ASIJSKÁ
ISLÁMSKÁ
REPUBLIKA

NENAPLNIT
TEKUTINOU

KNEDLÍČKY

PADAVÝ
VÍTR

OMASTEK

PŘACÍ
ČÁSTICE

TVOŘENÁ
VATOU

BŘICHA
(expresivně)

MÍT
NA SOBĚ

VRCHNÍ
OVČÁK

ŘECKÉ
HOSTINCE

VZLETNÝ
PŘEDNES

SDĚLENÍ
DIPLOMATA

BLANKET
PRO

SÁZENÍ

OKRESNÍ
PODNIK

BYTOVÉHO
HOSPODÁŘ-
STVÍ (zkr.)

NĚMECKY
„JEŘÁB“

PARASTA

MOZOL-
NATEC

ROSTLINNÝ
POKRYV

NASYCENÝ
UHLOVODÍK

ČIDLO
ČICHU

KOVBOJSKÉ
PROVAZY

STOVKA

CHEMICKÁ
ZNAČKA
NIKLU

PROSTU-
POVATI
NASKRZ

ZNAČKA
AMPÉR-
ZÁVITU

SOUPEŘ

3. DÍL
TAJENKY

OBTOČIT
SE

DLOUHÁ
KOST

OBYVATEL
ČÁSTI

NĚMECKA

ZNAČKA
JOGURTŮ
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Gymnasté  
z Teamgymu  
zahájili sezonu

V března vyrazily naše dva týmy na první Team- 
Gymový závod letošního roku – Napoleon Cup 
ve Slavkově u Brna. Atmosféra byla skvělá 
a všechny skoky se opravdu povedly – celý zá-
vod jsme zvládli bez jediného pádu! Žáci ob-
sadili 9. místo a kadeti skončili bohužel těsně 
pod stupni vítězů.
Dalším závodem byl Vyšehradský pohár. Naše 
družstvo žákyň (složený z gymnastek ze Svitav 
a České Třebové) předvedlo neuvěřitelný výkon 
a odváží si bronzovou medaili! Tahle medaile 
není jen kov – je to symbol vytrvalosti, týmové-
ho ducha a patří těm, kteří na sobě makali ka-
ždý den.
Na konci března Ella Koudelková hostovala 
v týmu za Moravskou Slavii Brno v závodě Mid 
European Teams. Účastnila se pódiové skladby 
a cvičení na trampolíně. S týmem obsadila  
1. místo. Blahopřejeme.	 Pavla Koudelková

Volejbal: stříbro s cenou zlata
Mimořádného úspěchu dosáhli v Českém po-
háru starší žáci (kategorie U16), když domů – 
do Svitav – dovezli stříbrné medaile. V celkovém  
hodnocení této nejprestižnější dlouhodobé 
soutěže nestačili pouze na zlatý tým Českých 
Budějovic, bronzový pak skončil tým Green 
Volley Beskydy Frýdek-Místek. Vše se rozhodlo 
až na posledním finálovém turnaji v Hradci Krá-
lové, kam naši kluci odjížděli po vítězství v do-
mácím turnaji, po kterém byly Svitavy dokonce 
ve vedení celé soutěže. 
Třídenní finále však pro nás nezačalo vůbec 
dobře. Zranění dvou klíčových hráčů těsně 
před vyvrcholením celé soutěže se podepsa-
lo na úvodu turnaje, kdy náš tým nestačil 
na Rychnov nad Kněžnou. Od tohoto utkání 
ale šla naše výkonnost nahoru. Kluci drželi při 
sobě a postupně porazili Lvy Praha, Prosek 
Praha a v klíčovém zápase Liberec. Toto vítěz-
ství znamenalo, že následující zápas s Český-
mi Budějovicemi bude o zlato. Byl to výtečný 
duel dvou současně nejlepších týmů republi-

ky, ve kterém byl soupeř tentokrát lepší a kte-
rý nakonec znamenal i tak fantastické druhé 
místo. O to se zasloužili: Adam Kočvara, Ště-
pán Knejfl, Štěpán Kotas, Miroslav Svojanov-
ský, František Sychra, Adam Šauer, Filip Vašek, 
Vítek Přikryl, Ondřej Datínský, Ondřej Opatřil, 
Jiří Mareš, Jakub Kefurt, Ondřej Kovář a kapi-
tán Šimon Janalík.  
Šlehačkou na pomyslém dortu a oceněním tre-
nérské práce Robina Šauera, Marka Meluzína, ale 
i dalších trenérů, kteří kluky doslova „vypiplali“ 
od přípravek až k dnešním stříbrným medailím 
v Českém poháru, je nominace 4 našich hráčů 
do celostátního reprezentačního výběru katego-
rie U16. Navíc kapitán týmu Šimon Janalík pove-
de v létě reprezentaci ČR na Mistrovství Evropy 
U18 v Itálii a na Mistrovství světa U17 v Kataru   
– také jako kapitán. Zbývá jen konstatovat, že 
tato generace starších žáků se nám opravdu 
povedla, a věřit, že volejbalová kariéra alespoň 
některých z nich teprve začala a že o nich ještě 
hodně uslyšíme.	 Marcela Sezemská

Silový trojboj: národní rekord v dřepu pro Svitavy!
Měsíc březen se pro trojbojaře nesl ve znamení první významné soutěže této sezóny, kterou bylo 
34. Otevřené mistrovství ČR mužů, žen, juniorů, mladších juniorů a masters v silovém trojboji, čemuž 
odpovídala i početná sestava, která se do středočeského Nymburku vydala změřit své síly s liftery 
z celé České republiky. Závodilo se podle pravidel EQUIP, tedy v podpůrných dresech, a svitavští 
opět se svými výkony nezaháleli a dovezli jak fantastické umístění, tak i úctyhodné výkony.

Zdeněk Zvonič
•• Získal zlatou medaili v kategorii M1 do 93 kg. 

(230 kg dřep, 142.5 kg benčpres a 217.5 kg  
mrtvý tah)

Libor Novák
•• V kategorii M3 do 83 kg se stal vítězem 

a v absolutním pořadí pak skončil na místě 
třetím. (210 kg dřep, 157.5 kg benčpres 
a 215 kg mrtvý tah)

Tomáš Lacko
•• Mezi muži M1 do 83 kg skončil na 1. místě 

(1. místo i v absolutním pořadí masters) 
a v kategorii open do 83 kg na místě 2. 
(270 kg dřep, 175 kg benčpres a 245 kg mrt-
vý tah)

Matěj Jurka
•• Mezi muži do 105 kg obsadil skvělé 2. místo. 

(330 kg dřep, 220 kg benčpres a 280 kg mrt-
vý tah)

Tomáš Trněný
•• Obsadil 2. místo v kategorii mužů do 120 kg 

a  skončil 3. v  absolutním pořadí mužů. 
(375 kg dřep, 200 kg benčpres a 325 kg mrtvý 
tah) 

Ondřej Šíp 
•• 1. místo v kategorii mužů do 120 kg a záro-

veň absolutní vítěz soutěže. (408 kg dřep – 
národní rekord, 270 kg benčpres a 337.5 kg 
mrtvý tah)

Začátkem dubna se také uskutečnilo v Bene-
šově 14. Mistrovství ČR v klasickém (RAW) 
silovém trojboji dorostu a juniorů, kde nás re-
prezentovali naši nejmladší závodníci. V doros-
tenkách závodila Ema Charouzová, která se 
v kategorii do 76 kg s výkony 142.5 kg dřep, 
55 kg benčpres a 140 kg mrtvý tah umístila 
na 2. místě. V juniorkách do 57 kg skončila Ga-

briela Veselá s výkony 122.5 kg dřep, 67.5 kg 
benčpres a 125 kg  mrtvý tah na 9. místě. A ko-
nečně v  juniorech se Filip Pavliš s výkony 
225 kg dřep, 130 kg benčpres a 235 kg mrtvý 
tah umístil taktéž na 9. místě.
Všem našim závodníkům blahopřejeme 
ke skvělým výsledkům a umístěním a přejeme 
mnoho štěstí v nadcházejících soutěžích!

Vojtěch Kopecký
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Fotbalistka Lucie Bednářová  
v dresu reprezentace! 
​Hráčka a zároveň kapitánka svitavského fotbalového týmu U13 Lucie Bednářová se znovu před-
stavila na třídenním srazu kategorie WU14 za výběr Čechy v Nymburku.

Na srazu se trénuje dvoufázově. „Tréninky 
jsou samozřejmě jiné než v domácím týmu, 
jsou reprezentační, abychom se jako tým se-
hrály,“ říká Lucie. Součástí pak jsou i spole-
čenské aktivity, aby se hráčky lépe poznaly 
i mimo fotbalový trávník. „Co pro mě zname-
ná účast na tomto srazu? Opravdu hodně, 
musím na sobě pracovat, abych se stále po-
souvala a mohla se znovu zúčastnit,“ konsta-
tuje mladá hráčka.
Trenérka českého výběru Tereza Hoffmannová 
o Lucce říká: „Lucka vyniká svým přístupem, 
do každého tréninku jde naplno a pracuje 

na sobě s maximálním nasazením.“ Co na Luc- 
ce lze vyzdvihnout? „Její silnou stránkou je 
herní přehled, díky kterému dobře čte situace 
na hřišti a dokáže být ve správných prostorech. 
Zároveň se nebojí osobních soubojů, ve kte-
rých ukazuje potřebnou agresivitu a odhodlá-
ní,“ zdůrazňuje Tereza Hoffmannová.
Pro Lucii je účast na srazu zaslouženou odmě-
nou za její dlouhodobou práci a skvělé výkony, 
které v týmu Svitav předvádí. ​A je tedy více než 
jasné, že upoutala pozornost dobrého klubu, 
konkrétně pražské Slavie. Za „Sešívané“ už na-
stoupila do několika zápasů.

Hrát za Slavii je podle Lucie dobrá zkušenost, je 
ráda, že může hrát za tak velký klub. „Je to úplně 
jiná úroveň a je to více náročné. Ze srazu si vět-
šinou odvezu nové zkušenosti a taktiky, které mi 
pomáhají při dalších trénincích a zápasech,“ 
hodnotí fotbalistka svou účast v Nymburku.
Po loňské zkušenosti ve Frankfurtu ji v dresu 
Slavie čekala v první polovině dubna rovněž 
cesta do Německa. Opět ve Frankfurtu nad 
Mohanem se představila v turnaji patnácti 
týmů. „Hrát v zahraničí je dobré si vyzkoušet, 
hrajeme vždy proti těžkým týmům. Pro mě je 
to ale lepší v Čechách kvůli hráčkám a rozhod-
čím. Náš fotbal je na tom kombinačně lépe,“ 
komentuje Lucie své zkušenosti ze zahraničí. 
Lucko, ať se i nadále daří!	 Petra Soukupová

Florbalistky napekly a získaly 11 tisíc korun pro dobrou věc!
Svitavská sportovní hala Na Střelnici nebyla při posledním domácím utkání žen jen dějištěm na-
pínavých florbalových soubojů. Vedle sportovních emocí zde zavoněly i domácí dobroty, a pře-
devším se projevila obrovská solidarita svitavské veřejnosti. Výsledek charitativní akce místního 
oddílu florbalu předčil očekávání.

Poslední domácí vystoupení v ligové sezóně 
pojaly svitavské florbalistky netradičně. Místo 
běžné předzápasové rutiny trávily čas u peči-
cích trub, aby pro své fanoušky připravily boha-
tý výběr domácích buchet a moučníků. Ty se 
pak během zápasového dne prodávaly v rámci 
charitativního prodeje přímo v prostorách haly.

Cíl byl od začátku jasný, a to podpořit dobrou 
věc a pomoci tam, kde je to potřeba. Celý vý-
těžek z prodeje těchto sladkých radostí byl 
určen pro organizaci Děti patří domů, která se 
dlouhodobě věnuje podpoře náhradní rodinné 
péče a pomáhá dětem vyrůstat v rodinném 
prostředí.
Štědrost svitavského publika se ukázala v plné 
síle. Díky zapojení hráček, realizačního týmu 
a především díky ochotě diváků přispět na dob-
rou věc se v pokladničce na konci dne objevila 
úctyhodná částka 11 000 korun.
„Jsme nadšeni, jakým způsobem se fanoušci 
i samotné hráčky k akci postavili. Částka 11 
tisíc korun je důkazem, že naše florbalová ro-
dina není jen o sportu, ale dokáže se spojit pro 
dobrou věc,“ zaznělo z řad klubu.
FbK TJ Svitavy tímto děkuje všem, kteří si za-
koupením dobroty osladili den a přispěli tak 
na pomoc dětem. Tato akce byla důstojnou 
a dojemnou tečkou za domácím působením 
ženského týmu v letošní sezoně a připomín-
kou toho, že sport má sílu pomáhat i mimo 
mantinely.	 Jakub Marek ml.
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SVITAVY A SPORT

SVITAVSKÉ SPORTOVNÍ TALENTY

Nela Jílková
Každý, kdo sleduje svitavskou atletiku, musel v posledních letech 
zaznamenat skvělou výkonnost sester Jílkových. Po úspěších 
starší Lucie se na do popředí republikových středních tratí dere 
i mladší Nela, která se na letošním Mistrovství ČR v hale blýskla 
stříbrnou medailí z tratě 800 m. 

Nelo, proč sis vybrala právě atletiku?
„K atletice mě i mojí sestru přivedla moje 
maminka, která byla dorosteneckou repre-
zentantkou na 1500 metrů. Mezi mé oblí-
bené disciplíny patří zejména 800 metrů, 
pak sprinty a dálka.“

Kdo je tvým vzorem?
„Jako první bych zmínila moji starší sestru 
Lucii, kterou bych chtěla napodobit v je-
jich úspěších (pozn. autora: národní re-
kordmanka na 1500 m žákyň, čtyřnásobná 
mistryně ČR). Z českých atletek mám jako 
další vzor Kristýnu Mäki, která je skvělou 
běžkyní na 1500 m. Mám od ní darované 
a podepsané tretry, které mám vystavené 
ve svém pokoji. Měla jsem možnost jí na-
vštívit u ní doma, vyfotit se s ní a zjistit,  

jak trénuje. Mezi 
vzory světové at-
letiky patří Fem-
ke Bol, která se 
věnuje tratím 400 metrů, 400 metrů překá-
žek a teď přechází na 800 metrů.“

Čeho bys chtěla dosáhnout, jaký máš sen?
„Jako každý sportovec bych se chtěla do-
stat nejen mezi českou, ale i světovou špič-
ku. Pro nejbližší období je cílem nominovat 
se na olympiádu dětí a mládeže, která se 
koná v červnu v Praze a získat některou 
z medailí. Na mistrovství České republiky 
venku bych chtěla napodobit nebo i vylep-
šit umístění z mistrovství z haly. A jednou 
bych se chtěla dostat na skutečnou olym-
piádu.“ 	 Josef Marek

Mladá tenistka 
Karolína Lipenská 
má 14. místo 
z mistrovství
V areálu TK HIT Hradec Králové se před něko-
lika týdny uskutečnilo MČR jednotlivců v baby-
tenisu U9. Na finálový turnaj se kvalifikovalo 16 
nejlepších hráček z celé republiky, mezi nimi 
i svitavská tenistka Karolína Lipenská. Turnaj 
se hrál švýcarským systémem na čtyři zápasy 
do čtyř gamů.
V prvním kole Kája podlehla pozdější mistryni 
republiky Adrianě Hanouškové z Mladé Bole-
slavi 0:4. Následující zápasy byly již velmi vyrov-
nané – dvakrát těsně prohrála s Lilian Bystroňo-
vou z Valašského Meziříčí (2:4) a s Kristýnou 
Hájkovou ze Sparty Praha (2:4). V obou utkáních 
rozhodovaly neproměněné gameboly a těsné 
koncovky gamů.
V posledním zápase přišla zasloužená odmě-
na – vítězství 4:1 nad východočeskou šampi-
onkou Darjou Pavlovou ze Žamberka. Celko-
v ě tak Kája obsadila 14. místo, přičemž 
o lepším umístění rozhodovala pouze vyšší 
síla soupeřek.
Tento výsledek je obrovským úspěchem, ze-
jména proto, že Karolína byla jednou ze tří hrá-
ček, které se kvalifikovaly o rok mladší než 
zbytek startovního pole. 	 Martin Lipenský

Finálový hattrick pro basketbalové Tury
Letošní sezóna se pro Tury nevyvíjela dle ob-
vyklého scénáře a po nepříliš přesvědčivém 
podzimu tým nedosáhl na nadstavbovou sku-
pinu A1. I ze skupiny A2 ale jdou dva týmy 
do play-off a to se nám podařilo uhrát. A všich-
ni sportovní fanoušci ví, že play-off je vlastně 
nová soutěž a tam zkušenosti našich opor hra-
jí ještě daleko větší roli než v základní části.
Do čtvrtfinále jsme šli ze sedmého místa proti 
druhé Lokomotivě Plzeň, kterou jsme vloni vy-
řadili v semifinále. Papírovým favoritem dle 
umístění byli tedy Západočeši, ale my jsme šli 
do série s cílem navázat na dobré výkony z jar-
ní části a ještě se je pokusit v play-off vygrado-
vat. To se nám podařilo a přes Plzeň jsme po-

stoupili v nejkratší možné době 2:0 na zápasy. 
Úvodní duel na palubovce soupeře nabídl velké 
drama, které muselo rozhodnout až prodlouže-
ní. V něm jsme ale uplatnili naše zkušenosti 
a přivezli si do Svitav postupový mečbol. V od-
vetě jsme jasně ovládli úvodní poločas rozdílem 
21 bodů a zdálo se být rozhodnuto. Soupeř se 
ale nevzdal a utkání ještě po změně stran notně 
zdramatizoval. Naši hráči si ale výhru nenecha-
li vzít a radovali se z postupu do semifinále.
V něm na nás čekal vítěz základní části z Nové-
ho Jičína, který v prvním utkání na domácí pa-
lubovce potvrdil svoji kvalitu a zvítězil vysoko 
107:81. Nás tato prohra ale do kolen nesrazila 
a v domácí odvetě jsme po heroickém výkonu 

dokázali srovnat na 1:1, byť jsme k tomu potře-
bovali opět prodloužení. Vynutili jsme si tak 
rozhodující třetí duel, který se hrál opět v No-
vém Jičíně. V tomto utkání jsme měli od prvních 
minut navrch a postupně si budovali náskok, 
který ve druhém poločase dosáhl až k hranici 
20 bodů. Po vítězství 99:74 se tak radujeme 
z postupu do třetího finále v řadě, ve kterém 
vyzveme SKB Fastav Zlín. 	 Martin Šorf


